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Rezultatele 
pozitive ale tratativelor. 

Arad, 20 Februarie. 
Istoricul şi întregul conţinut al tratative

lor comitetului nostru naţional cu ministrul 
preşedinte ungar se va da publicităţii într'o 
broşură specială. Această broşură va justifica 
hotărârea comitetului, când s'a decis să pri
mească invitarea premierului ungar la discu
tarea chestiei româneşti din statut ungar. Va 
oferi această broşură orientarea de lipsă pu
blicului românesc şi va informa şi străinăta
tea asupra situaţiunei actuale politice a po
porului românesc din Ungaria şi Ardeal şi a-
supra politicei de guvernământ a acestui stat, 
care, nedreptăţind pe Români, nu numai face 
imposibilă consolidarea internă a Ungariei, 
ci primejduieşte chiar interesele internaţio
nale ale monarhiei austro-ungare. 

Şi până atunci, însă, presa noastră naţio
nală are datorinţa să desluşească însemnă-

„tatea acelor tratative şi să fixeze înainte de 
toate avantajele ori desavantajele lor. Discu
ţia trebuie să fie acum absolut liberă, căci opi
nia noastră publică trebuie să résume toate 
învăţăturile acestor tratative în scopul de a 
se creia pentru viitor procedeurile cele mai 
potrivite, când conducerea partidului nostru 
naţional ar ajunge eventual din nou în aseme
nea situaţiune, ca cea prilejită de tratativele 
recente cu conducătorul actual al politicei 
de guvernare în statul ungar. 

Din partea noastră de astă dată vom ni-
zui a fixa acelea rezultate ale tratativelor, 

Henri Bergson. . 

Sentimentul estetic. 
Le-ani vorbit atât de mult cetitorilor despre Berg

son şi de filozofia lui, încât cred nimerit să detaşez şi 
sä traduc în acest loc un fragment din admirabila-i „în
cercare asupra datelor imediate ale Conştiinţei". După 
cum scriu şi în Cronica din Paris, marele filozof a fost 
ales membru al Academiei franceze. In aceeaş Cronică 
na ocup mai pe larg şi de opera sa. Din fragmentul pe 
care-1 traduc mai jos, cetitorii vo r putea judeca con
cepţia originală, subtilitatea de analiză şi limpezimea 
de expunere a lui Henri Bergson. Acest cugetător face, 
dupi cum am scris în altă parte, un loc foarte important 
artei şi intuiţiei omeneşti. Pasajul pe care-1 dau astăzi 
ta Românul ne vorbeşte tocmai de sentimentul estetic, 
atât de fin, atât de complet şi în general atât de viu 
definit. — Adrian Corbul. 

. Pentru a înţelege cum simţul frumosului com
portă el îmsuşi mai multe grade, ar trebui să-1 
supunem unei analize minuţioase. Poate că di
ficultatea noastră de a-1 defini constă mai ales 
în faptul că suntem obişnuiţi a considera frum-
seţile naturii ca anterioare frumseţilor artei: 
procedeurile artei nu mai sunt în acest caz de-
cât.nişte mijloace prin cari artistul exprimă ini
moşii), iar .esenţa frumosului rămâne miste
rioasă. Dar am putea să ne întrebăm dacă na
tura este frumoasă şi în alt mod decât prin în
tâlnirea fericită a unor anumite prooedeuri ale 
artei noastre, şi dacă arta nu precedează într'un 
oarecare sens însăşi natura. Fără a merge aşa 

cari în chip elementar se evidenţiază din ac
tele cunoscute publicului până aci şi se pot 
constata fără vre-o contradicţie întemeiată. 
Rămâne apoi, ca minţile. luminate ale celor 
chemaţi, să facă lumină deplină asupra tutu
ror considerantelor chestiunii. 

Sub acest raport de idei trebuie să con
statăm înainte de toate, că tratativele între 
comitetul nostru şi contele Ştefan Tisza fără 
îndoială au aruncat în opinia publică a Eu
ropei întregi chestia română din monarhia 
austro-ungară şi s'a constatat în mod evi
dent, că complexul chestiei orientale cuprinde 
în sine şi chestia, românească din acea mo
narhie. Această constatare este un rezultat 
pozitiv al tratativelor şi acest rezultat îşi are 
importanţa sa gravă, care se va desluşi tot 
mai intenzív chiar în cel mai apropiat viitor. 

Factorii conducători ai vieţii de stat în 
Ungaria au fost imperativ necesitaţi a recu
noaşte, că neamul românesc din această ţară 
este nedreptăţit. Această recunoaştere o con
stitue însuşi faptul, că premierul ungar a tre
buit să constate nemulţumirea Românilor cu 

'situatiunea lor obştească şi cu politica de gu
vernare a ţării şi pentru rezoane înalte de 
stat s'a simţit îndemnat a încerca îndulcirea 
noastră prin sanarea doleanţelor, cari i s'au 
părut justificate. Sunt deci doleanţe justifi
cate şi recunoscute chiar din partea guver
nului ungar. Este această constatare un prea 
valoros rezultat al tratativelor. Căci dacă 
există doleanţe justifcate, acestea fără în
doială trebuie să fie sanate. Rămâne deci o 
îndatorire a guvernului actual şi a tuturor ce
lor viitoare, ca doleanţele justificate ale Ro
mânilor din statul ungar să fie sanate prin 

departe, îmi pare că ar fi mai conform urnei me
tode 'sănătoase să studiam mai întâi frumosul 
în O'perile unde a fost produs printr'un efort 
conştient, şi apoi să me coborîm prin tranziţii 
abea simţite dela artă la natură, care e şi ea 
artistă în felul ei. Punându-ne în acest punct de 
vedere, vom vedea, îmi pare, că arta are drept 
obiect de a adormi puterile active sau mai bine 
zis rezistente alle personalităţii inoastne, şi de a 
ne aduce astfel într'o stare de docilitate per
fectă în care realizăm ideia pe care ne-o suge
rează, în care simpatizăm cu sentimentul expri
mat. In procedeurile artei, vom regăsi sub o 
formă atenuantă, praoedeuriile rafinate şi oare
cum spiritualizate, prim cari se obţine în general 
o stare de hipnoză. — Aşa, în muzică, ritmul 
şl măsura suspendează circulaţia normaliă a sen-
saţiilor şi ideilor noastre făcând să ne oscileze 
atenţia între nişte puncte fixe, şi stăpâninidu-ne 
ou atâta forţă încât imitarea, chiar infinit de 
discretă, a unei voci care geme ajunge să ne 
umple de o tristeţă extremă. Dacă sunetele mu
zicale lucrează asupra noastră cu mai multă 
putere decât acelea ale naturei, aceasta este 
fiindcă natura se mărgineşte a exprima senti
mente în vreme ce muzica ni le sugerează. De 
unde vine farmecul poeziei? Poetul este acela 
la care sentiimentele se desvoltă în imagini, şi 
imaginile în cuvinte ascultătoare de ritm pentru 
a 'le traduce. Când vedem aceste imagini tre
când şi prin faţa ochilor noştri vom începea la 
rândul nostru sentimentul care a fost pentru ele, 

acţiuni guverniale. Sub raportul considera-
ţiunilor noastre asupra valorii politice a tra
tativelor este deocamdată irelevant faptul, 
că punctul nostru de vedere referitor la do
leanţele justificate ale poporului român din 
Ungaria şi Ardeal difere absolut de acela al 
contelui Ştefan Tisza. 

Nu ne farmecă prea mult constatarea pre
mierului ungar, că interesele de existenţă ale 
întregului neam românesc sunt identice cu a-
celea ale neamului maghiar. Afirmarea acea
sta poate să cuprindă adevărul în anumite 
situaţiuni internaţionale, dar nu eschide ab
solut posibilitatea ca în alte situaţiuni ea să 
fie contrară adevărului. Se pare chiar că 
neamul maghiar, conştient ori inconştient, a-
propie de realitate tot mai mult astfel de si
tuaţiuni, în care interesele de existenţă a 
neamului românesc nu vor fi identice, ci toc
mai divergente intereselor de existenţă a po
porului maghiar. Soartea şi vrednicia fiecă
rui popor va avea să determine într'o aseme
nea situaţiune raporturile de viaţă între cele 
două neamuri. La nici un caz însă istoria nu 
va putea scoate poporul românesc vinovat 
pentru creiarea unei asemenea situaţiuni. 

Dacă însă ne lasă oarecum reci identita
tea de interese între naţiunea română şi cea 
maghiară, cu atât mai mult confirmăm ade
vărul recunoscut acum de conducerea politică 
a statului ungar, că cele mai mari interese 
internaţionale ale monarhiei austro-ungare 
reclamă imperios înlăturarea conflictului 
dintre poporul român şi politica de guvernare 
a statului ungar. Este mai presus de orice în
doială, că România îşi face politica sa externă 
în conformitate cu interesele sale de exis-

ca să zicem astfel, echivalentul emoţional; dar 
aoeste imagini nu s'air realiza pentru noi cu 
atâta putere dacă n'ar exista mişcările regulate 
ale ritmului, prin care sufletul nostru, legănat 
şi adormit, se uită ca într'un vis pentru a gândi 
şi a vedea ce gândeşte şi vede poetul. Artele 
plastice obţin un efect de acdlaş gen prin fixi
tatea pe care o impun neaşteptat vieţii, şi pe 
care o contagiune fizică o comunică atenţiei 
spectacolului. Dacă operile sculpturei antice 
exprimă nişte emoţiuni uşoare, cari abea le ating 
ca un suflu, în schimb palida nemişcare a pie
trei dă sentimentului exprimat, mişcării înce
pute, un nu ştiu ce definitiv şi etern în care gân
dul nostru se absoarbe şi voinţa noastră se pier
de. In arhitectură, în chiar sânul acestei ne
mişcări tulburătoare, am găsi anumite efecta 
analoge acelora ale ritmului. Simetria formelor, 
repeţirea nedefinită a aceiuiaş motiv arhitec
turali, fac ca facultatea noastră de percepere să 
oscileze dela aoelaş la acelaş şi să se desobiş-
nuiască de aceste schimbări neîncetate cari, în 
viaţa de toate zMefe, ne readuc fără răgaz la 
conştiinţa personalităţii noastre: indicarea, fie 
ea cât de uşoară, a unei idei va ajunge în acest 
caz să ne umple întreg sufletul ou această idee. 
Aşadar, arta tinde de a imprima decât a exprima 
sentimentele în noi; ea ni le sugerează şi se 
lipseşte uşor de a imita natura când găseşte 
mijloace mai eficace. Natura, întocmai ca şi 
arta, procedează şi ea prin sugestie, dar ea nu 
dispune de ritm. Ea îl îmlocueşte prin acea Iun-
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tentă şi nu va admite nici odată primejduirea 
acestor interese prin motive de ordin senti
mental, dar tot atât de adevărat este, că în 
fiecare stat sentimentul obştesc este un factor 
puternic între elementele de calculaţiuni po
litice, căci în situaţii cu adevărat grele acest 
element adeseori hotăreşte rezultatele. Pildă 
tocmai conflagraţiunea recentă din Balcani. 
Sub acest raport apoi, ori cum s'ar schimba 
eonsteiaţiunea echilibrării puterilor în Euro
pa, monarhia austro-ungară totdeauna va a-
vea să ţină seamă de greutatea României în 
cumpăna evoluţiei istorice a continentului no
stru. Monarhia austro-ungară deci, ea însas, 
are interesul ca Românii din statul ungar să 
fie un popor mulţumit, şi nu unul nemulţumit, 
iară noi suntem convinşi, că acest prea mare 
interes va afla chipul de a sili pe Maghiari 
la împăcarea Românilor. 

S'a dat o mare importanţă faptului, că 
contele Ştefan Tisza a recunoscut în sfârşit 
îndreptăţirea partidului naţional român din 
Ungaria şi Ardeal Fără îndoială declaraţiu-
nile din chestie ale premierului ungar consti
tue un preţios rezultat al tratativelor. Recu
noaştem acest fapt fără exagerări. Partidul 
naţional român a existat, există şi va exista 
ori vrea guvernul ungar ori nu vrea, dar ne 
bucurăm că prin recunoaşterea ministrului 
preşedinte ungar s'a înlăturat stavila, care 
era folosită din partea multor Români slabi 
de ânger ca paravan al slăbiciunei lor. Ni
meni, în viitor, n'are să-şi teamă existenţa 
din motivul aparaţinerii sale la partidul na-
ţional-român şi deci va fi absolut motivată 
ura şi dispreţul Românilor faţă de trădătorii 
acestui partid, singura tabără, în care trebuie 
să-şi afle locul toate conştiinţele curate. So
lidarizarea tuturor Românilor de omenie în 
partidul naţional este rezultatul cel mai pre
ţios al tratativelor noastre cu contele Ştefan 
Tisza. 

Vom reveni. 

Noua arondare a 
circumscripţiilor electorale 

Prohodirea votului universal. 
Trei discursuri naţionaliste. 

Arad, 20 Februarie. 

Ieri, abia pe la ora 3 d. a. după ce s'au 
liniştit valurile furtunei, s'a continuat desba-
terea proiectului despre noua arondare a 
circumscripţiilor electorale. 

In şedinţa de ieri au vorbit trei deputaţi 
naţionalişti şi anume, dnii Vasile Damian, Dr. 
Ştefan Pop şi slovacul Paul Blaho. 

Deputatul Băii-de-Criş, d. Vasile Damian 
a vorbit şi suţinut cu multă căldură dolean
ţele Românilor, arătând că proiectul în des-
b.atere reduce posibilitatea afirmării politice 
a Românilor. 

Deputatul Siriei, d. Dr. Ştefan C. Pop în
tr'o foarte interesantă şi bine documentată 
vorbire a arătat că această nouă arondare a 
circumscripţiilor electorale cu mult mai mult 
lipseşte de drepturi massele româneşti, decât 
legea sufragiului material. 

Deputatul slovac Paul Blaho vorbeşte 
despre doleanţele poporului slovac. 

Toţi trei oratorii naţionalişti protestează 
împotriva ilegalei arondări a circumscripţii
lor electorale în defavorul naţionalităţilor şi 
declară că nu primesc proiectul guvernului. 

A luat apoi cuvântul primul-ministru cont. 
Ştefan Tisza. Mai întâi răspunde dlui Dr. Şt. 
C. Pop, apoi celorlalţi oratori. Primul mini
stru spune, că proiectul e favorabil oraşelor 
şi satisface şi aşteptările ungureşti. Dar, prin 
faptul că proiectul favorizează pe Maghiari, 
spune primul ministru, nu s'a făcut nedreptate 
părţii celeilalte a populaţiunei din ţară. Su
fragiul material e alcătuit din punct de ve
dere economic şi cultural. In consecinţă, po
porul maghiar fiind cel mai avut şi mai cult 
în ţară, evident că acestuia i se cuvine rolul 
conducerei. 

Tabăra mamelucilor a aplaudat îndelung 
pe contele Tisza şi, ceea ce se ştia, a primit pro
iectul despre noua arondare a circumscrip
ţiilor electorale. 

Continuarea şedinţei de ieri. 
După discursul preşedintelui camerii — după c p 

amintisem deja în numărul de ieri — deputatul Mezössy 
şi-a motivat propunerea ca presidenţiei camerei să i se 
dea vot de neîncredere pentru ilegalităţile comise în 
parlament. Contele Ştefan Tisza a luat imediat cuvân
tul şi, într'un discurs mai lung, cu argumentele-i cunos
cute a luat în apărare presidentia camerei. La propune
rea primului ministru camera a hotărît apoi, ca propu
nerea privitor la votul de neîncredere să nu mai fie 
luată în desbatere. După un neînsemnat conflict între 
Francise Székely şi baronul A. Podmaniczky, şi dupăce 
mai vorbesc în chestie personală Berzeviczy, Rakov-
szky şi Palavicini, vicepreşedintele Szász suspendă şe
dinţa pe timp de o oră. 

La redeschiderea şedinţei pe la orele 3 fără 
un sfert, scaunul preşedinţial îl ocupă vicepre
şedintele contele Stefan Lazar. Se continuă des-
baterea proiectului despre arondarea circum
scripţiilor electorale. 

Discursul dlui deputat V. Damian. 
On. cameră! Speranţele ce am legat de 

noua stabilire a numărului circumscripţiilor e-
lectorale şi a sediilor acestora, ne-au fost spul
berate. Proiectul acesta reduce şi mai mult va-
liditarea, de altfel minimă, pe terenul dreptului 
electoral a clasei de jos a poporului, încât parla
mentul viitor nu va fi expresiunea voinţei po
porului, adecă un parlament al poporului, ci al 
unei clase. 

După astfel de premise regretabile urmează 
de sine, că arondarea circumscripţiilor, pre
cum şi stabilirea cercurilor de votare se vor e-
xeeuta în mod arbitrar, ca şi până acum. Din 
principiul avut în vedere pentru proiectul de re
formă: „nitimur in vetitum semper cupimusque 
negata", nici nu se poate ajunge la altă con
cluzie. 

Alegerile ce se vor face în baza nouei re
forme vor confirma această afirmaţie. Urcarea 
numărului alegătorilor cu o treime, după cura 
pune în vedere proiectul de lege. nu va fi posi
bila, fiindcă lipsesc condiţiunile prealabile: 
Clasa de jos mu va obţine dreptul de vot. Vor ii 
foarte puţini alegători în viitor cari ştiind seriei 
şi ceti vor putea plăti 20 coroane dare directă si 
şi mai puţini vor fi cari neştiind scrie şi ceti să 
poată plăti 40 coroane dare directă. Improducti-
vitatea ţinuturilor muntoase, unde locuiesc mas
se de popor în incultură şi sărăcie, precum şi 
starea mizeră financiară generală din ţară sunt 
tot atâtea impedimente pentru ca poporaţiunea 
săracă să poată ajunge la un grad mai înalt 
de cultură şi la o stare materială mai bună. In 
astfel de împrejurări, poporul va putea benefi
cia de favorurile reformei numai într'un timp 
foarte îndepărtat. După ce se va pune în apli
care legea electorală se va adeveri cât de de
parte stă aceasta de principiile democratice, 
cât de mult s'a abuzat de principiile sufragiului 
universal şi pe terenul lărgirei dreptului, cât de. 
departe e încă de măsura, care congruiază cu, 
concepţia reprezentanţei poporului. 

Proiectul mai are însă şi o altă lăture con
damnabilă. Intre el şi legea electorală e un iunctim 
şi din punct de vedere de rasă. In c© priveşte 
lărgirea şi validitarea dreptului proiectul ridică-
supremaţia maghiară, întăreşte heghemonia Mâ  
ghiarilor, favorizează deci maghiarimea fată de 
celelalte naţionalităţi, mai cu seamă faţă de R(H 
mânii ardeleni aşa că va fi foarte mic numărul 
deputaţilor naţionalişti cari vor reuşi să fie aleşi 
pentru cameră. 

Că aceasta e adevărat, rezultă şi din declara
ţiile pe cari le-a făcut primul ministru deputaţilor 
guvernamentali din Ardeal, cumcă Românii nu* 
mai în şase circumscripţii sunt în majoritate. 
Dar se mai vede şi din înmulţirea, împărţirea, 
fixarea sediului circumscripţiilor etc. 

Proiectul de lege arată că circumscripţii^ 
s'au înmulţit cu 22. Naţionalităţile pierd 10, cari 
sunt exclusiv româneşti, pe când Maghiari 
câştigă 42. Pe deasupra circumscripţiile sttiil 
împărţite în aşa fel, ca să asigure întotdeauna1 

învingerea partidului delà guvern. Mai contri
buie la pierderea cercurilor şi noua lege elec
torală, al cărei ascuţiş e îndreptat tot contrir 
naţionalităţilor. 

gă camaraderie pe care a creat-o între ea şi noi 
influenţele încercate, şi care face să simpatizăm 
ou ea la cea mai mică indicare a uinui senti
ment, întocmai după cum subiectul obişnuit as
cultă de gestul mag-netizatorului. Şi simpatia a-
ceasta se produce în particular când natura ne 
prezintă fiinţe de proporţiuini normale, aşa că 
atenţia noastră se împarte în mod egal între 
toate părţile figurei fără să se fixeze pe nici una 
dintr'înse-le: facultatea noastră de percepere gă-
sindu-se astfel legănată de această armonie, 
nimic nu mai opreşte liberul sbor al sensibilităţii 
care n'aşteaptă întotdeauna decât- căderea o-
biectului pentru a fi mişcată în mod simpatic. 

Rezultă din această analiză că simţul fru
mosului nu e sentiment special, dar că orice 
sentiment încercat de noi va îmbrăca o haină 
estetică de câte ori va fi sugerat, iar nu cauzat. 
Se va înţelege atunci de ce sentimentul estetic 
ne pare a admite mai multe grade de intensi
tate şi chiar d e înălţare. într'adevăr, aci senti
mentul sugerat întrerupe abia ţesătura strânsă 
a faptelor psichologice cari compun istoria noa
stră; aci el ne întoarnă delà ele atenţia noastră 
fără a ne face să le perdem din vedere; aci 'li se 
substitue lor, ne absoarbe,acaparează întreg su
fletul nostru. Sunt deci mai multe faze distincte 
în progresul unui sentiment estetic, întocmai 
ca şi într'o stare de hipnoză; şi aceste faze co-
răspund mai puţin unor variaţiuni de grad cât 
unor deosebiri de stare şi de natură. Dar meri
tul unei opere de artă nu se măsoară atât pá
teréi cu care ne stăpâneşte sentimentul expri
mat cât bogăţiei acestui sentiment în sine-şi; cu 
alt cuvinte, alături de gradele de intensitate, 
noi deosebim instinctiv'gradele de profunzime 

şi de înălţare. Analizând acest din urmă con
cept, vom vedea că sentimentele şi gândurile 
pe cari ni le sugerează artistul, exprimă şi re
zumă o parte mai mult sau mai puţin conside
rabilă a povestei lui. Dacă arta care nu dă de
cât senzatiuni este o artă inferioară, aceasta 
este fiindcă analiza nu desluşeşte de cele mai 
multe ori într'o sensaţiune decât însăşi senza
ţia. Dar cea mai mare parte a emotiuniîor sunt 
pline de o miie de senzaţii de sentimente sau 
de idei cari le pătrund; fiecare dmtr'însele este 
deci o stare unică în felul ei, nedefinită, şi se 
pare că ar trebui să trăim viaţa aceluia care 
o încearcă pentru a o îmbrăţişa în complexi
tatea ei originală. Cu toate acestea, artistul tin
de să ne introducă în această emoţiune aşa de 
bogată, aşa de personală, aşa de nouă, şi să 
ne facă a simţi cea ce n'ar şti să ne facă a în
ţelege. Ei va fixa deci, printre manifestările 
exterioare ale 'sentimentului său, acelea pe cari 
zărir.ldu-le, trupul nostru. Ce va imita maşinal, 
cu toate că uşor, aşa încât să ne plaseze din-
tr'odată în nedefinita stare psichologică care 
le-a provocat. Astfel va cădea bariera pe care 
timpul şi spaţiul o întrepun între conştiinţa sa 
şi a noastră; şi cu cât 'sentimentul în cadrul că
ruia ne va fi făcut să intrăm va fi mai bogat în 
idei, mai plin de sensaţii şi de emotiuni, cu atât 
mai mu'ltă adâncime şi înălţare va avea frum-
seţea exprimată. Intensităţile succesive ale sen
timentului estetic oorespunld aşa dar unor 
schimbări de stare survenite în noi, iar gradele 
de profunzime unui număr mai mare sau mai 
mic de fapte psichologice elementare pe cari le 
desluşim confuz în «moţiunea fundamentală. 
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R-flírdes'ar fi luat în considerare şi contin-
Betul de soldaţi pe care îl dă fiecare comitat? 
«argumente nu s'ar mai putea aduce pentru 
•wdirea arondării greşite a circumscripţiilor! 
•adevărat, că despe o arondare ideală nici nu 
mât fi vorba; dar se putea afla o bază, care 
•Éoea mai aproape de o arondare .ideală, de-
ptcjím e cea de azi. Baza e populaţia, care 
•ci n'a fost luată în considerare. Dar, se zice 
• populaţia e săracă şi incultă. E adevărat; 
IpHamimcă, la contribuţie, la armată de ce nu 
le ia in seamă starea materială şi culturală a 
Ipopstaţiei? Chiar şi oomisiunea adminrltrativă 
•Mmoaşte, că în toate statele arondarea se 
n c e luând ca bază populaţia, cu toate acestea 
•pectul de lege se abate dela forma aceasta 
Biversală. 

Ne având timpul necesar nu mă pot extinde 
Sípra tuturor amănuntelor în cadrul unui dis-
É5. Vreau să ilustrez numai în general, că în 
Jűoftiitate ale Ardealului s'a făcut o arondare 
ledteaptă, mai ales nedreaptă pentru Români 
li, că, această arondare s'a făcut din interese 
ie,partid şi de rassă. Voi compara două comi
tate cu altele patru. Cele mai extinse două co
ntate sunt comitatul Hunedoara şi Alba-inîe-

Gomitatul Hunedoarei a avut până acum 6 
flicumsoripţii; acum acest număr s'a redus cu 
o circumscripţie. Comitatul Albei-inferioare 
care avea 7 circumscripţii, în baza proiectului 
nou va avea numai 4. In ambele cazuri redu
cerea s'a motivat cu aceea, că poporaţia nu co-
ţaspunde măsurei, luată de bază, şi mai cu sea
mă nu împlineşte condiţiunile culturale şi ma-
ieriate. Indrăsnesc să constat faţă de motivele 
idusé de ministrul de interne în şedinţa de ieri, 
Öaceasta nu se picate afirma referitor la cele 
două comitate, mai cu seamă în cazurile cari 
Ic voi enumăr a. 
. In comitatul Hunedoarei numărul poporaţiei 
-în procente — e de 8.13; ştiu scrie şi ceti 
•108; suma dării e 4.15; numărul alegătorilor e 
de 4.40 iar numărul deputaţilor 5. In comitatul 
tód-kiferioare, numărul populaţiei e 5.26; ştiu 
Serie şi ceti 3.14; suma dării e 3.19; numărul 
alegătorilor 2.25; iar a deputaţilor'4. In oomi-
lätal Braşov: numărul poporaţiei e 2.36; scrie 
^ ceti ştiu 2.92; suma dării 2.88, numărul alè-
fitarilw 2.70 iar a deputaţilor 5. In comitatul 
Ciocului numărul poporaţiei e 3.49; ştiu scrie şi 

•ceti 2.91; suma dării e 1.29; numărul alegătp-
fflor e 2.28; iar a deputaţilor 4. In Teiscauné: 
mmianfl poporaţiei e 3.54; ştiu scrie şi ceti 2.96; 
suma dării 1.21; numărul alegătorilor 2.67; iar 
itleputatilor5. In Odorheiu: numărul poporaţiei 
e 2.97; ştiu scrie şi ceti 2.96; suma dării 1.21; 
numărul alegătorilor 2.67, iar a deputaţilor 5. 

După cheia adoptată în proiect, cumpănind 
I împrejurările, în comitatul Hunedoarei ar tre-

ú fie 8, iar în comitatul Albei-infeioare cel 
puţin 6 circumscripţii electorale. Rezumând da
tele de mai sus ajungem la rezultatul că, luând 

...Butnarul total al poporaţiei din cele 65 circum
scripţii ale Ardealului, în baza proporţiei de 
'2,600.000 suflete, dintre cari peste 1.600.000 sti
ftete sunt de naţionalitate română, nu ar 
patea rezulta 42 de circumscripţii maghiare, 10 

• rornâneşti, iar celelalte nemţeşti, ci din cele 65 
'••<Je circumscripţii 36 ar trebui să fie româneşti, 
pentru Maghiari circumscripţiile s'au înmulţit, 
Saşilor le-au rămas toate, numai Românilor li 
&ü răpit, pe motivul că Românii sunt inculţi 
jifăi patrioţi. Dar Românii nu sunt vinovaţi că 
ait rămas înapoi în cultură, pentrucă au fost ţi-

, miţi în întunerec. Aptitudinile pentru cultură le 
au; dovadă că de când au scăpat de sub jugul 
iobăgiei şi-au înfiinţat peste 4000 de şcoli pri-

î.mrt şi o mulţime de alte instituţii culturale, 
, ;<sn mijloacele proprii, fără ajutor de stat, care 
..mii s'a dat. Iar în privinţa patriotismului Istoria 
•i «rată că Românii stau în fruntea celorlalte na
ţionalităţi din Ungaria. Nici nu mai erau ei as-

Î . M aici, dacă nu s'ar fi alipit cu icredmţă Ia pa-
trie. Aceste toate dovedesc, că Românii au fost 

/.'«tadreptăţiţi cu noua lege. Atrag atenţia opo-
i zitier, că rezultatele, respective gratifieaţiile 
»' tratativelor de pace, cari le timbrează de tră-
),-, da« de ipatrie, noi i le oferim cu plăcere, căci 
ne putem lipsi de ele. (Ilaritate. Zgomot.) Dela 
\ 1879 încoace guvernele într'atât ne-au săturat 
li ftt gratificaţii, de ne-au amărât sufletul. Se poa-
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te spune că acestea nu le-a produs iubirea de 
patrie, ci ura (Mişcare, protestări), deşi legile 
psihologiei arată, că ura plămădeşte poame 
blăstămate în popor. Cu toate că opoziţia nu 
e de faţă, reflectez la cuvintele colegului Ba
konyi, care a zis că iubirea şi egalitatea să fie 
arma guvernului. Numai cât aceasta o spun 
domnii din opoziţie numai acum, dar când erau 
la guvern făceau tocmai contrarul (Aprobări), 
dovadă legea lui Apponyi, care răpeşte cultura 
poporului român. 

Legea cu privire la noua împărţire a cir-
cumscripţiiloir electorale ne va stingheri şi mai 
mult în viitor, când azi abia suntem cinci, a-
tunci vor fi numai unul-doi. 

I. Şieghescu: Treisprezece! 
V. Damian. Treizeci de ani am fost opriţi de 

a intra în parlament, iar acum când am intrat, 
cu constituţia vreau să ne dea afară. Suntem 
obişnuiţi cu acestea, deaceeaca şi în trecut ne 
vom bizui pe puterile noastre, ca poporul no
stru, care atâtea a suferit, să prospere, rămâ
nând fii credincioşi ai patriei. (Apobări). Numai 
atunci ne vom întoarce, când principiile demo
craţiei vor deschide poarta •panlamenMui. 

Nu primesc proiectul de lege. 

Discursul dlui Dr. Ştefan C. Pop. 

D. Ştefan C. Pop: .Desaprobă atitudinea ace
lor domni, cari au imputat partidului naţional 
român că se re;ine dela desbateri, dupăce l-au 
muiţămit. Naţionaliităţile şi-au împlinit însă în
totdeauna datoria lor. 

Oratorii cpoziţionişti şi mai cu seamă depu
tatull Bakonyi a găsit curios că proiectul 
despre arondarea ciroumscripţiilor electorale se 
desbaie chiar în acelaş timp, când comitetul îşi 
ţine şedinţele. Deputatull 'Bakonyi dacă s'ar fi 
informat mai bine ar fi aflat că 80 de fruntaşi 
distinşi ai Românilor, chiar acest proiect l-au 
declarat de neacceptabil. 

Intre Români nu există o mişcare duşmană 
statului sau iredentistă, ceeace oratorul con
stată hotărît faţă de orice acuzaţie ridicată fie 
de deputatull Holllo sau de altul. 

Pr imd ministru a declarat Idealtfel, că va 
prezintă camerii materialul tratativelor de pace, 
şi astfel n'ar fi lia Hoc să mă extind asupra ace
stei chestii. (Aprobări în dreapta). 

Opoziţia, care învinueşte pe Români că se 
ascund, « 'a reţinut dela desbaterea Jegii elec
torale, iar oratorul şi-a împlinit atunci datoria, 
fixând punctull de vedere al opoziţiei. Proiectul 
despre noua împărţire a eircumseripţiMoT, care 
e în strânsă legătură cu legea despre reforma 
electorală, nu realizează sufragiul universal. 
Dar ntei deputatul Hollo nu o voieşte aceasta, 
căci cautelele stabilite de el, în şedinţa de ieri, 
dovedesc, că nu e un prieten adevărat al drep
tului de vot universal, egal şi secret. 

Proiectul la ordinea zilei păgubeşte sim
ţitor interesele Ardealului. Ardealul a avut tot
deauna o situaţie specifică în Ungaria. Românii 
au fost duşmanii Meei uniunei ,şi Francise Deak 
a spus că „naţiunea română" — vorbele lui Deák 
— va ifi tratată egal cu celelarite naţiuni din Ar
deal. Opoziţia ia energiile atitudine împotriva re
ducerii cu 9 a numărului circumscripţiilor din 
Ardeal. Aceasta e foarte adevărat. Circumscrip
ţiile româneşti <se reduc dd'a 42 la 27 şj dacă 
privim mai de aproape sediufl nouilor cirouim-
'Sioripţii. vom găsi, că Românii iau numai 6 avr-
cumscnpţii. Dacă acum de'a se afirmă că au 
maioritate în 27 de circum'srnlpţii, ne putem uşor 
imagina, că toate principiile conducătoare ale 
•proiectajCui. privitor la Români au fost abando
nate. Supremaţia, care rezultă din puteri pro
prii. nVne nu o combate, dar împotriva violaţii 
drepturilor, -împotriva machina-tfomülor în intere
sul ştirbirilor de drepturi, oratorul va protesta 
întotdeauna. 

Oratorul supune apoi pregetul une? ontic? 
títn punctul de vedere a! numărului Hrcumscrm-
''i 'or in fiecare comitat. Pe acest teren s'am f?i-
cu-t cei'e mai miri redrer-tăti. In motivarea pró-
:ec-<mtan i e rommo^te s'unér, că R u ^ a p w + a àr 
fi ofit'niit nnmaî ?0 'mandate, ida.că «'ar f fvnt 
ide bază m^Mr-nrt lonjîtorilor. Ce e ''"'ct jyntn» 
locm-ttptntil Tr<MV\nime. trebir'e isă se nemnwa.^s 
sî rojriii'»*iibii Fiir-ethwa. .dar aco'o s'a an'1'cat 
o rii'tă mawra. Poporaţia românească a ţării face 
22.4 procente. 
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Primul ministru contele Tisza: 16'propente. 
! D. St. C. Pop: Nu, 22.4 procente.. Noi cu 
! toate aceste nu pretindem a şasa parte din nu-
] mărul total al mandatelor, dar ceeace .pretin

dem ni s e cempete. Considerăm acest proiect 
ca o răpire de drepturi. Partidul national român 
speră, că aceasta reformă electorală nu va a-
vea viaţă lungă, deoarece reforma electoraiiă 
democrată nu mai poate întârzia. 

Nu primeşte proiectul. (Aprobări pe băncile 
naţionaliste.) . 

Discursul deputatului slovac Paul Blaho. 
Oratorul protestează în numele partidului 

slovac ică Slovacii ar fi avut şi ei tratativele de 
pace cu guvernul. Ieri pentru prima'dată a avut 
prilej să vorbească cu ministrul de interne, iar 
pe contele Tisza nu-1 cunoaşte persona1!. Prin 
urmare, nu din cauza pactului n'a luat parte 'ia 
desbateri, ci pentrucă e neplăcut a veni la şe
dinţe, unde sunt numai bătăi. Proiectul nu" ocro
teşte interesele poporului. Mai multe circum
scripţii au fost reduse în nordul Ungariei, ceeace 
e foarte jignitor. Se vorbeşte mereu de supre
maţie şi heghemonie, dar nici decium wu.se lu
crează în senziil adevărat al acestei noţiuni. 

Nu primeşte proiectul. 
(Aprobări pe băncile naţionalităţilor!) 

RĂSPUNSUL CONTELUI TISZA. 

Primul ministru declară că referitor la che
stia de naţionalitate va răspunde numai după 
interpelarea c e i s e va adresa în chestia trata
tivelor cu Românii. , 

Referitor la vorbirea dlui deputat Dr. Şt. C. 
Pop pritmuH ministru declară că orice lege poate 
'să fie modificată. Pe seama Ardealului nu se 
poate formula pretenţiuni de drept public, ci 
numai obligamente morale. 

Ardealului i s e compete numai 40 de circum
scripţii electorale dar în urma trecutuUui istoric 
i s 'au dat mult mai multe. Guvernul nu inten
ţionează neîndreptăţirea naţionalităţilor. In Ar
deal a u fost sistate numai -circumscripţiile mici, 
dar icari toate sunt ungureşti. 

Arondarea parţială a circumscripţiilor nefiind 
terminată definitiv evident că e greu să se facă 
o critică obiectivă. 

Noua arondare nu intenţionează -opresiunea 
•nici a Maghiarilor, dar nici a naţionalistă ţil-or. 

L a studiiarea arondării parţiale, care încă nu 
e terminată definitiv, is'a aflat, că în general în 
circumscripţiile ungureşti sunt câte 4286 alegă
tori, câtă vreme In cele româneşti sunt în gene
rali câte 4285. C u toate că alegătorul üngur e 
mai avut şi mai cullt. Faptul acesta dovedeşte 
că arondarea e făcută în mod just şi obiectiv. 

Supremaţia maghiară nu poate fi menţinută 
prin arondări artificiale, ci ea trebuie apărată 
prin desvoltarea de forte, culturale, materiale 
şi spirituale. Aceste considérante trebuiesc va
liditate şi pe terenul dreptului electorali, iar nu 
ultrai'simele radicalismului extrem.. 

In răspunsul său la vorbirea lui Bakonyi, pri
mul-ministru dedară, că guvernul va face tot 
posibilul ea nouile alegeri să se efeptuiască după 
noua lege electorală, exceptând, fireşte cazul 
că nu se va ivi necesitatea disolvării camerei. 

Ouvernul eu atât mai vârtos vrea să facă 
viitoarele alegeri pe baza nouei legi. fiindcă prin 
aceasta v a dovedi că 'în privinţa lărerirei drep
tului de vot a mers până la extrem. Noua, aron
dare nu neîndreptăteşte masele. Noua împărţire 
a craş'e'or a trebuit să se facă fiindcă în oraşe 
s'a înmulţit enorm numărul alegătorilor. 

S'a spus că Maghiarii pierd teren. Acei cari 
afirmă aceasta greşesc, fiindcă ei nu cunosc 
arondarea definitivă: Un alt motiv al acestei 
ereşeli 11 găsim în faptul, că nu se ia în consi
derare referinţele naţionai'e ale alegătorilor, ci 
~e ' e a'e populaţiei. A treia greşeală, e că 
pentru fiecare comitat s 'a lucrat altfel. 

Ccmsultându-şi datele d-sä)'e, primul-minîistru 
eăseşte că numărul ckcnmsioriptiilor ungureşti 
*e urcă dela 222 la 267, eircuimscripţiî'e mixte 
maghiaro-germane dela-32 la 42, circumscripţiile 
srermane variază doîă 34 la 33. Aceste trei ca
tegorii s e urcă dela 295 la 342. Constată cu bu
curie şi c u oarecare mândrie întărirea Ma-
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ghiarilor. Acest sufragiu e foarte favorabili pen
tru Oermani şi Maghiari, dar foarte nefavorabil 
pentru Români. 

Cea mai grea şi mai delicată problemă a fost 
Ardealul. In Ardeal vor fi numai 10 circumscrip
ţii româneşti, din cari numai 6 vor fi sigure ale 
Românilor. 

Iată cum am trădat pe Maghiarii din Ar
deal. 

Apoi urmează auto-apoteoza contelui Tisza. 
Vorbeşte despre ceeace au făcut Krisíóffy, An
drássy, Khuen, Lukács şi opoziţia referitor la 
sufragiul universal şi cum el,contele Tisza, a lup
tat aproape singur ca un leu în contra sufragiu-
tl'ui. Toţi îl părăsiră, dar el a învins .Iar acum, 
dupăce prin actuala lege a încoronat reacţiu
nea, iată cu mândrie stă în singurătate, şi după 
luptă, ca învingător. 

Iată -mândria Învingătorului, care şi-a înco
ronat acţiunea. ! 

Tratativele 
româno-maghiare in parlament. 

— Declar uniunile contelui Ştefan Tisza. — 
Arad, 20 Februarie. 

Conform promisiunei sale, contele Ştefan 
Tisza, azi a ţinut să refereze parlamentului 
ungar despre tratativele, cari, mai mult de 
un an de zile, au umat între dânsul şi repre-
zintanţii partidului national român în scopul 
de a afla o soluţie pentru înlăturarea diferen
dului între condiţiunile de existentă naţională 
a poporului român şi între politica de guver
nare a statului ungar. 

In şedinţa de azi a camerei deputatul Iu
liu Bujanovics, la dorinţa ministrului preşe
dinte i-a adresat acestuia o interpelaţie ur
gentă „in afacerea tratativelor între ministrul 
preşedinte şi unii conducători ai concetăţe
nilor noştri de buze române." 

Contele Ştefan Tisza a răspuns imediat. 
Răspunsul său a cuprins întreg materialul 
tratativelor. 

Reproducem la vale, după ziarele de sea
ra din Budapesta, "'răspunsul dlui ministru 
preşedinte cu observarea, că acest discurs se 
va publica întreg, după notiţele stenografice, 
in cartea noastra~roşie, care se va da publici
tăţii öespiT tratative din partea comitetului 
national. 

Discursul e următorul: 

S'a publicat în ziare rezolutiunea comitetu
luî  central executiv al partidului national ro
mân, prin care se spune, că tratativele urmate 
între noi s'au terminat. Mă aflu deci în situaţia 
de a putea da lămuriri depline în toate privin
ţele. Mărturisesc că abia am putut să aştept 
acest moment, ca în sfârşit să dau publicităţii 
cele întâmplate şi să răspund astfel acelor gra
ve învinuiri şi atacuri, de cari am fost împăr
tăşit pentru aceste tratative. Vă rog să mă scu
zaţi, dacă expunerile mele vor fi seci şi plicti
sitoare (S'auzim! S'auzim!), căci îmi tin de 
datorintă a expune tratativele în întregimea lor. 

— Trecutul meu de 3 decenii în viata publică 
exchide posibilitatea, ca eu să pot avea în a-
ceastă chestiune vr'un alt principiu,- decât pe 
acela al fiecărui maghiar. Am expus acest prin
cipiu atunci, când mi s'a dat prilej să răspund 
la interpelarea, ce mi-a adresat contele Appo
nyi în această chestie. Deşi punctul meu de ve
dere Fam desfăşurat complet la acel prilej, to-
tuş Vă rog să-mi dati voie a-1 expune pe scurt 
şi acum. 

— Am convingerea, că scopul principal al 
politicei nationale maghiare este, ca recunos
când statul national maghiar să trăim în înţe
legere frăţească cu cetăţenii nemaghiari ai pa
triei. Să împlinim toate dorinţele şi toate in
teresele juste ale cetăţenilor nemaghiari, să 
fim darnici în acordarea drepturilor şi să le o-

ferim toate condiţiunile, cari sunt de lipsă, pen
trucă cetăţenii nemaghiari şă-şi vadă asigurată 
bunăstarea lor materiailă, culturală şi socială 
şi să creiăm o astfel de atmosferă, ca ei în ca
drele statului maghiar să se simtă bine. 

— Fireşte, creiarea acestei atmosfere nu a-
târnă numai de naţiunea maghiară, ci trebuie 
ca şi cetăţenii nemaghiari să manifeste o ast
fel de ţinută, ca scopurile şi nizuintele lor să 
le aducă în armonie cu .cerinţele statului ma
ghiar şi să se poarte aşa, ca să elimineze cu de
săvârşire neîncrederea dăunoasă bunei înţele
geri. Durere, această neîncredere se manife
stă mai ales tocmai la Români, cu toate că nea" 
mul românesc nici chiar în visurile sa/e cele 
mai şovine nu poate să dorească altceva, de
cât fortificarea organismului dualistic şi în ca
drele acestuia desvoltarea dominaţiunei pré
pondérante a neamului maghiar, a naţiunei ma
ghiare. De decenii cu fapta şi cu cuvântul eu 
caut armonia şi înţelegerea cu cetăţenii nema
ghiari. , 

— Tot astfel am procedat şi în viaţa munici
pală. Prin anii 90 la Oradea-mare s'a întâmplat 
un mare scandal de stradă şi manifestări în 
contra Românilor. Şi atunci tot eu am fost a-
cela, care în sala comitatului Bihor am repro
bat acestea manifestaţiuni şi am dat expresiune 
convingerei mele, că cest incident poate să con
turbe bunaînţelegere între Maghiari şi Români 
şi cutez să afirm, că într'adevăr acest incident era 
potrivit pentru conturbarea bunelor raporturi, 
dacă noi nu ne-am fi nizuit a-i lua ascuţişul. îmi 
aduc aminte, că am fost prezent la o mare săr
bătoare a bisericei gr. or. române, la instala
rea răposatului episcop Iosif Qoldiş. Şi acolo am 
pronunţat un discurs despre necesitatea prie
teniei între Maghiari şi Români şi îmi aduc bine 
aminte, că vorbirea mea a făcut adâncă impre-
siune asupra unui preot tânăr român cu ochii a-
prinşi şi cu buclele negre ca corbul, care sub 
impresiunea acestui discurs azi cu pletele că
runte, dar cu putere sufletească tânără stă în 
serviciul prieteniei româno-maghiare (Tisza a-
rată spre Vasile Mangra) şi se află în rândurile 
noastre. 

Tratativele. 
Amăsurat răului meu obiceiu am rămas con

secvent şi în această chestiune. Azi; durere, u-
nele momente fac zid de despărţire între Ma
ghiari şi Românii din patrie. Cu ştirea predece
sorului meu am căutat prilej, să initiez unele 
convorbiri cu Românii. M'am dus la d. Dr. T. 
Mihali şl l'am întrebat, dacă n'ar putea să-mi 
facă cunoscute doleanţele Românilor. 

începând din Aprilie anul trecut am avut 
unele convorbiri confidenţiale cu trei membri 
ai comitetului national român. În acestea con
vorbiri am luat parte ca prezident al camerei, 
deci ca om privat. Am continuat însă acestea 
convorbiri şi după ce am ajuns la guvern în 
luna Octomvrie, apoi în Decemvrie şi în Ia
nuarie din anul curent, bine înţeles pe baza 
principiilor profesate din fragedă tinereţe. 

Funcţionar! români şi circumscripţii 
româneşti. 

In interesul adevărului trebuie să declar, că 
în cursul tratativelor Românii numai în cadre 
foarte înguste au ridicat pretenziuni cari sunt 
contrare cu principiile fundamentale ale statului 
national maghiar. Amintesc aci mai ales două 
pretenziuni ale lor.: ca în ţinuturile locuite de 
Români funcţionarii publici să fie români şi ca 
în cercurile electorale cu majoritate româneas
că si majoritatea alegătorlir să fie românească. 
Referitor la pretenziunea cea dintâi declar, că 
n'am nimic de obiecţionat, ca inteligenţa ro
mână să ia parte la administraţie şi ca funcţio
narii publici, cari au atingere eu poporul, să fie 
luaţi din sânul poporului. 

Iosif Siegescu: Foarte bine! 
Cont. St. Tisza: A doua pretensiune s'a ridi

cat atunci, când deja legea electorală în partea 
ei materială fusiise votată. Din această lege con
ducătorii români puteau deja să vadă, că nu
mărul alegătorilor români va fi mai redus şi 
astfel majorităţile române vor . f i mai puţine, 
de cum aşteptaseră dânşii. Circumscripţiile elec
torale cu majorităţi româneşti nu ating cifra de 
treizeci. In decursul tratativelor n'a fost vorbă 
despre aceea, că în acestea cercuri electorale 
ce fel de candidaţi să fie aleşi, căci, bine înţeles, 
noi nu dispunem de cercurile electorale. Quver-

nul are dreptul să numească candidat morf 
cerc ori să sprijinească dintre cei doi caai 
români pe acela, care stă mai aproape de| 
taica sa. In decursul tratativelor nici _ 
nu is'a făcut de conferirea unor posturii 
portante şi conducătorii români nici 
n'au făcut vf odată de pretensiuni pers 

Ioan Richter: Unde e trădarea-de 
Asta-i lucru curat. 

Partid r o i i 
Contele Ştefan Tisza: Despre tratativij 

•făcut notiţe în 'Scris* Dedaraţiunile melelf 
ceput exprimau numai vederile mele partn) 
mai târziu însă ele reprezentau punctul < 
dere ail guvernului. Părerile mele le-am ţ 
în scris conducătorilor români. Aveam dej 
să înduplec, în caz de reuşită, pe coi 
terii partidului naţional român să primeas 
astfel de declaraţiune, prin care vor elita 
programúd lor tot ce este >contrar p-rindij 
fundamentai'e ale statului national inaghiaij 
înlăture astfel neîncrederea. 

— Qrupul prim al chestiunilor se «iei 
mişcarea liberă «ociallă şi la libertatea : 
Îiunei. Am recunoscut, fireşte, egala înÉ 
tire de drept a Românilor. Intre morgii 
gilor ei pot să-şi constitue partid politic da 
românesc, pot să facă politică regnicoi 
comunală. 

In privinţa presei şi a dreptului de intri 
Românii vor avea aceleaşi drepturi, ca şi 
ghiarii, ei pot să-şi desvolte cultura lor m 
nească liber prin asociaţiuni şi prin scoalej 
mă voiu bucura, dacă la mişcările culturali 
sociale vor lua parte şi funcţionarii publia 

Politica de struţ a Maghiaè 
Avem o chestiune, care trebuie limpei 

recunoaşterea partidului naţional român, 
parte-mi cred că e o greşeală fatală că exişti 
astfel de partid, pentrucă îngreunează aproj 
rea Şi încrederea reciprocă. Punctul mei 
vedere e că într'o ţară liberă nu poţi opri 
cetăţenii de altă naţionalitate să formeze pa 
politic naţionalist. Dacă există partide oa 
sionale, 'partide pentru desbinare de clasă, 
ce n'ar exista şi partide naţionaliste. Recii» 
că politica maghiară de struţ nu a luat eS3 
tinţă de existenţa partidului naţionalist, dati 
ceste partide au lucrat şi au, agitat. 

In al doilea grup al ţratativelc-i s'a M 
tut cum să se valorifice limba românească in 
ministraţiş şi justiţie, (Ceteşt i ;) 

„In teritPTitle locuite In majoritate prejn 
deraută de Români..." 

Scuzaţi că întrerup aci, dar trebuie săi 
centuiez, că privilegiile promise Româitiloţ! 
extinde asupra tuturor cetăţenilor de altăi 
bă, pentru că n'ar fi corect să tratăm altc 
cu Românii decât çu celelalte- naţionalităţii 
continuă:) 

„In, teritoriile locuite în majoritate preţ 
derantă de Români, uzul limbei roiwâne în vi 
comunală şi comitatensă, răwâne neschimii 

Chiar pentru aceasta în ţinuturile locuit! 
majoritate de Români să se trimită fuaçtjc-i 
cari să cunoască limba românească într'ai 
ca să se poată înţelege cu ei (Să auzim!)! 
până când vor putea învăţa toţi funcţionarul 
ţinuturile locuite de naţionalităţi limba resp» 
vă, am aflat necesar ca în clasele superi) 
ale acelor gimnazii, a căror poziţie geöffirá 
aduce cu sine. să se introducă în pfogramli 
ba românească, ori altă limbă n&eesară, cal 
diu facultativ ori în locul lbnpei eline. 

Curs de limbi 
Aici vă spun o trădare de patrie făcuta' 

ascuns. La cursul de notari am introdus 1 
de anul acesta un curs de limbi, al cărui ra 
tat e satisfăcător. Auditorii învaţă de burán 
limbile străine, ştiind că promovarea in Î J 
depinde dacă vorbesc afară de limba m a g i a 
şi altă limbă a vre-unei naţionalităţi. 

In privinţa limbei judiciare, îrt ţinuturile! 
cuite de Români, la judecăţi Românii vor ai 
drept la prima istanţă să se folosească de li 
lor maternă atât în grai viu, cât şi în scris,! 
să alăture şi traducerea. 

Cât priveşte comitatele, pentru statîfa 
administraţiei plănuiesc unificarea procecJmj 
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anume: la prima instanţă tot Românul poate să 
se folosească de limba lui în grai viu şi în scris. 
Funcţionarii însă trebuie să scrie protocolul un
gureşte; bineînţeles vom avea funcţionari, cari 
să cunoască limba ţinutului. 

Textul emisiunilor va fi redactat în limba 
maghiară, dar la citaţiuni nu ar fi rău să fie şi 
româneşte în paranteze obiectul citaţiunii. 

In al treilea rând au urmat 

chestiunile economice. 
şi am declarat că pentru Români sunt gata să 
fac tot posibilul pentru promovarea intereselor 
lor economice. Voi avea grijă, ca industria lor 
să fie sprijinită de stat, să se tină oonferenţe 
economice şi în limba română, chestiunile în 
legătură cu creşterea vitelor şi pădurăritul să 
se rezolve în favoarea Românilor. Am declarat 
că acţiunea de colonizare a guvernului nu are 
scop agresiv fată de Români, ci ca să treacă 
moşiile stăpânite de Unguri tot în mâna Ungu
rilor. Aceasta e numai politică de apărare. 

Trece apoi la 
chestiunea instrucţiune! şi a cultelor. 

In cursul desbaterilcr Românii au cerut în 
mod insistent revizuirea legii şcolare din 1907. 
Nu suntem aplicaţi să revizuim această lege. 
Aprobăm controlul interior din partea statului. 
(Aprobări.) Cererea în privinţa revizuirei llegii 
a fost respinsă, dar, fireşte, li s'a promis, că 
această lege va fi aplicată eu toată obiectivita
tea şi bunăvoinţa. 

Referitor la şcoalele de stat §-ull 18 dispune, 
că în şcoala oinde 20% din elevi sunt Maghiari 
instrucţia se face în două limbii, iar tunde 50% 
sunt Maghiari, acollo instrucţia se face numai 
în limba maghiară. Dacă din orice cauză scoală 
confesională nemaghiară se sistează, legea o-
preşte deschiderea din nou a şcOalei poporale 
române. Această jignire o modificăm ou plăcere. 

Guvernul va desbate amănunţit excepţiile o-
btective făcute contra plămâni oficial de in
strucţie. In privinţa lefurillor învăţătorilor si a 
întregirilor lefurilor învăţătorilor delà şcolile ro
mâneşti se vor face asemenea celor delà scoliile 
de stat. A r t de (lege X X X din 1868 va fi aplicat 
in mod echitabil. 

Vorbeşte apoi în moki amănunţit desnre apli
carea învăţătorilor şi despre ajutoarele ce se 
vor da comunelor pentru clădiri de şooalle. 

In chestia şcolilor poporale de stat nu putem 
să noi recunoaştem ornele adevăruri. In şcolile 
de stat nu se vorbeşte nici măcar o vorbă în 
altă limbă, învăţătorul] nu poate vorbi ou elevii 
in limba lor şi astfel elevii nici niu se împărtă
şesc de instrucţie în limba lor maternă. 

Trebuie să lăsăm în şcoalele poporale de 
stat teren oarecare şi pentru limba maternă a 
şcolarilor. Guvernul recunoaşte şi pe viitor 
dreptul confesiunilor ca să-şi înfiinţeze şcoli cu 
limbă de propunere nemaghiară. M'am învoit 
să dăm sprijinul necesar, ca gimnaziul româ
nesc din Brad să fie completat la 8 clase. Nu ne 
putem învoi încă, ca la gimnaziul din Beiuş să 
se facă vr'o schimbare în favorul limbei ro
mâne. Guvernul ar admite să se înfiinţeze încă 
lin gimnaziu confesional. Recunosc, că instrui
rea religiei în limba maghiară mână apa la 
moara agitatorilor. Trebuie să recunoaştem 
principiul, ca fiecare şcolar să fie catehizat în 
limba sa maternă. In instrucţia şcoalelor medii 
trebuiesc să luăm dispoziţiuni, ca trecutul şi 
tradiţiunile Românilor să fie respectate. Nu este 
demn de caracterul cavaleresc al naţiunei ma
ghiare patriotismul ieftin, ce se propagă în chip 
atât de prost fată de şcolarii nemaghiari. Am 
'întrebat odată pe \ un Român, pe d. Partenie 
Cosma, pentru ce urăşte pe Maghiari, când 
dânsul a crescut între Maghiari, a umblat cu ei 
V şcoală. 

— Mi-aţi zis tot „valah puturos", a răspuns 
dânsul, deci am rămas tot „valah puturos". 

Ce priveşte 'autonomia bisericilor greco-
orientală română şi sârbă, aceasta e într'adevăr 

ă pereche. Nicăiri în lume nu se dau atâtea 
drepturi pe teren bisericesc. Guvernul va res
pecta aceasta. Despre înfiinţarea de episcopii 1 

noui n'a rost vorbă. Am declarat, că n'am inten
ţionat să înfiinţăm o nouă episcopie greco-orien-
tală. S'a desbătut şi chestia episcopiei de Haj-
dudorogh precum şi chestia revizuirei. Nume
roase parohii cu majoritate românească au fost 
încorporate acestei episcopii. Acestea nu pot 
să rămână în dieceza maghiară. Dar au fost 
neglijatei oraşe, unde se găsesc toate conditiu-
nile pentru înfiinţarea de parohii maghiare. In 
înţelegere mutuală această chestie va putea fi 
rezolvită cinstit. 

Eu aveam credinţa, că cele ce le-am spus 
până acum sunt suficiente pentru ca Românii 
să modifice programul partidului national ro
mân. Cu toate că în aceste concesiuni nu se 
cuprinde nimic ceea ce ar lipsi de forţă politica 
naţională maghiară. Eu aveam credinţa, că în 
urma acestor concesiuni pe cari le promisesem, 
Românii îşi vor trage mult doritele consecinţe. 
Recunosc că noua arondare a circumscripţiilor 
electorale a fost o surpriză pentru ei. Aceasta 
i-a indispus şi i-a deprimat. Cu toate că această 
situaţie se va putea ame'iora prin înaintarea 
prin cultură. Dacă ar fi primit condiţiunile, fap
tul acesta ar fi accelerat şi afirmarea politică; 
dar primirea condiţiunilor de noi a fost zădăr
nicită şi de chestia executărei legei naţionali
tăţilor. 

N'am voit să trec cu un joc frivol peste serio
zitatea acestei chestii, va veni însă vremea 
când şi Românii se vor convinge, că legile din 
68 nu pot fi executate. Fiindcă ţara a votat a-
ceste legi într'o stare de uitare de sine în cre
dinţa că naţionalităţile se vor contopi în popo
rul maghiar. Ei au declarat această lege de ti
rană şi au agitat contra ei. Punerea în vigoare 
a acestor legi ar fi însemnat o adevărată sin
ucidere. Die au fost pentru fraţi, iar nu pentru 
inamici. Noi vom trebui să introducem dispo
ziţii -legale atât pe terenul şcolar, cât şi pe cel 
cultural şi administrativ şi am rugat pe condu
cătorii Românilor să primească noul program. 
Fată de această cerere comitetul naţional ro
mân a adus hotărârea pe care o cunoaşteţi din 
ziare. 

E regretabil acest rezultat, dar schimbul de 
păreri pe care l'au avut cu noi nu va rămâne 
fără efect. Am convorbit cu bărbaţi, cari au ser
vit interesul public al Românilor fără vre-un in
teres personal. Aceste conferinţe probabil ne 
vor fi apropiat de înţelegerea împrumutată. A -
ceasta se dovedeşte şi prin tonul serios şi mo
derat al declaraţiei comitetului. 

* 

După terminarea discrsului aci reprodus 
preşedintele camerei anunţă, că proxima şe
dinţă se va tine în 2 Martie. 

La şedinţa de azi a camerei opoziţia n'a 
luat parte. . _ î. „ . _ . _ . . I.;,, 

] DaclaraţHle 
d-lui dr. Teodor Mihali asupra eşuării 

tratativelor. 
Árad, 20 Februarie. 

Asupra eşuării tratativelor dl Dr. Teodor 
Mihali, preşedintele partidului naţional, a de
clarat unui colaborator al ziarului „Világ" 
următoarele: 

— Ştirea cu privire la încheierea unui 
„pact secret" între guvernul maghiar şi par
tidul naţional e absolut apocrifă, încât nu 
merită nici desminţire. Pace cu naţionalită
ţile, înţelegere între două rasse, raporturi nor
male nu se pot realiza prin astfel de cununii 
secrete, necinstite. înţelegere secretă nu exi
stă, nici nu poate fi, pentrucă nu s'ar împăca 
cu demnitatea partidului naţional român. Noi 
am declarat încă delà începutul tratativelor, 
că nu putem încheia o astfel de pace, care ar 
ştirbi prestigiul partidului. Aceasta întot
deauna am avut-o în vedere, deci „pact se
cret" nu are înţeles. 

Văd că mulţi se miră de tonul fin, chiar 
politicos al rezoluţiunii; deşi e foarte natural, 

că nu puteam refuza brutal, dupăce am per-
tractat un an de zile cu dl prim-ministru. In 
decurs de un an, dacă-mi aduc bine aminte, 
vre-o patruzeci şi şase de conferinţe am avut 
cu contele Tisza. D-sa a cheltuit multă vreme, 
a obosit mult pentru ca pacea să se realizeze; 
deci e natural ca tonul rezoluţiunii să fie po
liticos. Şi mai avem un motiv: Partidul na
ţional român luptă pentru drepturile Româ
nilor, nu ca să se validiteze numai pe sine. 
Noi cu adevărat vrem pace cu puterea de stat, 
ca să promovăm interesele noastre sociale, 
culturale şi economice. Prin urmare vrem să 
ţinem deschisă calea spre înţelegere, spre 
pace. Pentru noi e indiferent cu cine vom în
cheia pace, cine ne va asigura drepturile: con
tele Tisza ori succesorul lui, tot una. Nu sun
tem intransigenţi, cu aceasta se mai poate 
explica tonul fin al rezoluţiunii. 

înţelegerea a eşuat din mai multe cauze. 
Mai întâi de toate nu s'a putut realiza, pen
trucă ce a promis contele Tisza, e mai puţin 
decât ceeace dă legea de naţionalitate. 

Membrii români ai partidului guverna-i 
mental — aşa numiţii moderaţi — vor spune 
poporului nostru că ei cer punerea în vigoare 
a legii de naţionalitate. Deci cum s'ar putea 
aştepta delà noi, ca să renunţăm la aceasta? 
Pe cale culturală pretenţiunile noastre juste 
pas de pas sunt stăvilite de legea apponyiană 
şi dl primministru nici nu vrea să auză de re
vizia ei. Legea de naţionalităţi, deşi în parte 
e mărginită de alte legi mai noui, totuşi pe 
cale administrativă, juridică şi culturală, ne 
asigură mai multe drepturi, decât ne-a pro
mis primul ministru. Drept aceea înţelegerea 
nu s'a putut realiza; cu atât mai vârtos, pen
trucă nervozitatea opiniei publice maghiare, 
înflăcărarea şovinistă, duşmănia dintre par
tide, care face din cea mai însemnată chestiu
ne obiect de terfelit, — toate acestea nu sunt 
apte pentru înţelegere. Şi nu se poate face 
pace când după noua lege electorală urmează 
şi împărţirea nouă a circumscripţiilor elec
torale. 

Totuşi tratativele vor avea un rezultat: 
au elucidat părerile de ambele părţi şi cred că 
ministrul preşedinte va sista tot ce a fost ne
dreptate crasă până acuma, va da ce va 
crede că e just să ni se dea şi va pune capăt 
şicanelor. Dacă va proceda astfel, va face 
bine, dar în nici un caz nu după cum ar fi 
urmat din înţelegere. Iar de nu, atunci eu voi 
interpela în toată Miercurea şi Sâmbăta. 

* 

Ziarului „Slovenski Tyzdennik" organul 
partidului naţional slovac, dl deputat Dr. Teo
dor Mihali îi face următoarele declaraţii: 

— E neîntemeiată ştirea lansată de unele 
ziare maghiare, că tratativele ar fi eşuat din 
cauza unei pretinse întorsături intervenită în 
politica externă a României. Hotărîrea noa
stră nu a fost influenţată nici de situaţia din 
Viena, nici de cea din Bucureşti; atât e tot că 
contele Tisza într'un cadru prea restrâns a 
crezut că se pot aduna doleanţele Românilor. 
Noi cari din multele experienţe amare ştim, 
că acest cadru de fapt se restrânge şi mai 
mult din bunăvoinţa autorităţilor locale, nu 
am putut primi oferta guvernului. De altcum 
noi privim ca rezolvită chestiunea de naţio
nalitate numai atunci, când deodată cu noi 
se vor asigura şi drepturile celorlalte na

ţionalităţi. 

Altcum contele Tisza a condus tratativele 
cu seriozitate demnă de această chestiunea, 
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şi după propria-i declaraţie, a cunoscut şi a-
cele părţi ale chestiunei de naţionalitate, cari 
mai înainte le-a trecut cu vederea. Cred că 
e un merit al d-sale, că şi în toiul atacurilor 
şovinismului desfrânat a dat atâta atenţie 
chestiunii, cât cere necondiţionat o politică 
de stat corectă. 

Cât ce priveşte viitorul, dacă guvernul va 
executa ceeace ne-a promis nouă, va face un 
lucru, bun, pentrucă va pregăti terenul pen
tru eventuala deslegare a chestiunii, mai târ-

Atacurile şoviniste ale opoziţiei au creeat 
în poporul nostru un curent ostil acelor par
tide. Opoziţia priveşte şi această chestiune 
de importanţă generală ca o tactică de partid 
şi cu şovinismul ei de multe ori ne-a făcut să 
ne îndoim, că naţionalităţile ar putea încheia 
o înţelegere durabilă cu partidele maghiare. 
In ceeace priveşte învinuirile opoziţiei, că în 
decursul tratativelor am fi cedat din concep
ţiile noastre democratice, observ că noi şi în 
decursul tratativelor am apărat consecvent 
punctul nostru de vedere în chestiunea votu
lui universal. 

„Budapesti Hírlap" şi chestia 
românească. 

Arad, 20 Februarie. 
Acum că tratativele comitetului naţional cu 

ministrul preşedinte Tisza au eşuat ori, mai bi
ne zis, comitetul a constatat, că contele Tisza 

. nu este bărbatul de stat, care ar fi în stare a 
rezolvi marea problemă a chestiei nationale din 
Ungaria, ziarul hiperşovinist, care este „Buda
pesti Hírlap" revine la rolul său de agitatorul 
cel mai spurcat în contra Românilor şi aţâţăto
rul guvernului împotriva tuturor institutiunilor 
româneşti. Câtă vreme contele Tisza tracta cu 
Românii, B. H. se făcea că ştie să apreţieze 
marele interes politic de a împăca pe Români, 
avea chiar momente de loialitate şi dreptate, 
îşi temea, vezi Doamne, subvenţiile. In numă
rul de azi cetim însă un primarticol al acestui 
ziar „ A z oláh béke" (Pacea valahă!), care res
piră cea mai sălbatecă ură faţă de Români şi 

• este de o insolenţă aproape fără pereche chiar 
şi în mijlocul atâtor manifestări duşmănoase 
faţă de noi ale opiniei publice maghiare. Orga
nul „magnatului" ungur Rákosi Jenő ne amenin
ţă cu foc şi cu pucioasă şi îi adresează contelui 
Ştefan Tisza direct provocarea, ca să proceadă 
în contra Românilor cu fier şi foc. E plin ar
ticolul acesta de cunoscutele stupidităţi şovi
niste, pe cari publicul nostru le cunoaşte. Nu 
trebuie deci să le înşirăm din nou. Dar are ar
ticolul acesta de azi o' insolenţă de nemaipo
menită inrfamie şi inzultă la adresa neamului 
nostru. Asta trebuie s'o fixăm aci. Voind să a-
rate cum ar trebui să se procedeze fată de Ro
mâni „B. H." spune, că pe timpul lui Bánffy, în
tr'un comitat, unde acesta era prefect, un proto
pop român făcea gălăgie românească. Bánffy 
l'a chemat pe protopopopul înaintea Măriei 
Sale în casa comitatului. Protopopul s'a prezen
tat încliinându-se şi umilindu-se. Fără nici un 
cuvânt Măria Sa baronul Bánffy îi trage pro
topopului român o palmă zdravănă. „Pentru 

- aşta Te-am chemat" — zice Bánffy şi-i arată 
apoi protopopului uşa. Protopopul român iese 
închinându-se şi cu umilinţă, cum venise. 

Aşa zice ,,Budapesti Hírlap".că trebuie să 
proceadă guvernanţii ţării cu valahii. 

Noi însă denunţăm lumii această obrăznicie 
ungurească şi protestăm în contra insultării 
preoţimei noastre în acest chip infam. Să pof
tească numai perciunaţii delà „Budapesti Hir-
lap" să pălmuiască pe vr'un protopop român şi 
suntem siguri că vor constata numai decât, că 
dumnialor minţesc când spun că năbădăiosul 
Bánffy ar fi putut inzulta pe un protopop român 

: fără ca să-şi fi primit imediat răspunsul cuvenit. 

Cronică din Paris. 
Moartea unui renovator al antropometriei. — Noui 
academicieni. — Filozofia lui Henri Bergson. — 

Teatrul Iui Alfred Capus. 

Paris, 19 Februarie 
Cu Alphonse Bertillon inventatorul sistemului de 

antropometrie, adoptat astăzi d e toate popoarele 
civilizate, a murit unul din savanţii cei mai popu
lari din Franţa si de aiurea. Cine nu cunoaşte acti
vitatea lui Bertillon şi serviciile pe cari le-a adus 
el politiilor europene? Procedeele lui fotografice 
cari permit să se reconstituiască foarte precis 
misa în scenă a unei crime, sunt faimoase. Tot el a 
fost acela care a dat o valoare ştiinţifică analizei 
urmelor digitale ale răufăcătorilor. Metoda lui e 
cunoscută mai ales sub numele de „bertillonagiu". 

Gratie acestui reorganizator genial al serviciu
lui Poliţienesc, mulţi criminali au putut fi desco
periţi. In ziua de astăzi, când ştiinţa a pătruns pre
tutindeni, poliţia poate ajunge cu succes sistemul 
ei d e confruntare, ştiinţificelor sisteme pe cari rău
făcătorii le aplică în funesta lor carieră. Meritul 
lui Alphonse Bertillon e din această cauză recu
noscut fără şovăire. El a fost consacrat de spiritul 
popular. Eli a dat naştere unei întregi literaturi. 
Astăzi hrana intelectuală preferată de marele pu
blic este romanul poliţienesc. Delà vestitul Sherlock 
Holmes şi până la emulii lui cei mai modeşti, toţi 
detectivii născociţi de închipuirea foiletoniştilor, 
sunt adepţi ai metodei lui Bertillon. Trebuie să a-
dăugăm că, în realitate, toate politiile lumei con
sideră bertillonagiul ca pe arma cea mai preţioasă 
împotriva acelora cari trăiesc în afara de socie
tate. 

Acum treizeci de ani, când Alphonse Bertillon 
a prezentat poliţiei Parisului minunatul său sistem, 
el a. întimpinat mari rezistenţe şi greutăţi. El a reu
şit însă în foarte scurt timp să triumfeze pe toată 
linia. In timpul afacerei Dreyfus, sistemul său a 
suferit o nouă eclipsă. Vă amintiţi poate de me
toda cercurilor concentrice născocită dc savant în 
scopul autentificărei scrisului cuprins în faimosul 
borderon. Aserţiunea lui Bertillon s'a revelat pare-
se ca neexactă. Dar cât de neînsemnat pare acest 
eşec fată de admirabilele avantagii ale sistemului 
său în general! 

Ceea ce îl face mai ales neîntrecut este infaili
bilitatea analizei lui. Gratie cercetărei urmelor di
gitale, răufăcătorii sunt numai decât identificaţi. 
Ori ce greşeală este exclusă. 

Alphonse Bertillon moare în vârsta de şaizeci 
şi unul de ani. 

* 
In vreme ce unii mor, alţii devin nemuritori. 

Ştiţi că Academia franceză a ales acum puţine 
zile trei academiciani noui: pe filozoful Bergson, 
pe istoricul de la Gorge şi pe Alfred Capus, cunos
cutul dramaturg. Dintre toţi aceştia cel mai puţin 
familiar îmi este P. de la Gorce; nu arh cetit de el 
decât pagini detaşate si frumoase din a sa „Istoria 
imperiului al doilea",. In schimb activitatea dlor 
Bergson şi Capus e departe de a-mi fi străină. Vă 
voi vorbi dar de ei în destulă cunoştinţă de cauză. 

A tout Seigneur tout honneur! încep cu faimo
sul Bergson. Imi pare că, într'una din cronicele 
mele cele mai recente, vă întreţineam tocmai de îm
bulzeala de necrezut ce are loc în amfiteatrul 8 
delà College de France, în orele când filozoful 
îşi predă cursul. Cu prilejul acesta v'am vorbit în 
treacăt şi de filozofia lui Henri Bergson. Pentru 
acela care face întâia oară cunoştinţă cu dânsa, 
ea pare déconcentrât^. Sistemul bergsonian nu 
seamănă întru nimic cu sistemele filozofice de până 
azi. El nu este nici exclusiv idealist şi mai puţin 
încă pozitivist. Filozofia lui Bergson are ca do
meniu procesele cele mai subtile dintre viziunile 
şi expresiile din afară şi senzaţiile şi impresiile in
terioare ale omenescului compus. Ea neagă exclu
sivitatea fizică şi materială, făcând o bună parte 
puterei misterioase formată dintr'un complex de 
forţe inanalizabile şi subtile, pe care o numim su
flet. Bergson inclina fără îndoială către budhism; 
dar către un budhism mai puţin vag şi mai clar
văzător. Cu alte cuvinte, filozofia lui e un amestec 
armonios de mult idealism cu o doză însemnată 
de analiză ştiinţifică. Dacă mi-ar cere cineva pă
rerea asupra sistemului bergsonian, aş răspunde 
fără şovăire că el mă atrage mai tare decât toate 
sistemele filozofice pe cari le cunosc. 

Mai este ceva care dă o nobleţă rară filozofiei 
lui Henri Bergson; aceasta este faptul că ea acordă 
artei şi poeziei locul cel mai de frunte în existenta 
şi mersul progresiv al civilizaţiei omeneşti. Mi-a-

duc aminte că am auzit într'unul din cursurile ma
relui filozof de la College de France, o fraza cate 
îmi pare că conţine în esenţă întreg sistemul berg
sonian. „Un poet care contemplează un sfert de 
ceas un colţ de peisaj, a spus Bergson, este în o 
mai intimă comuniune cu natura şi cunoaşte mai 
bine elementele cari dau farmec şi existenţă acelei 
porţiuni dintr'însa, decât un botanist care o stră
bate cu deamănuntul în lung şi în lat". După cum 
vedeţi, Bergson acordă intuiţiei o importanţă mai 
mare decât metodei lente şi pur raţională. 

Omul acesta este, într'adevăr, un cugetător ge
nial. Am cetit aproape tot ce a scris, precum şi 
cele ce s'au scris în favoarea şi împotriva filozofiei 
lui. In vreme ce unii o găsesc tenebroasă, alţii a-
firmă, că delà Kant încoace nu a fost în lume un 
renovator de idei de talia Ini Henri Bergson. Iată-1 
azi şi membru al Academiei franceze, după ce e 
mai de mult membru al Institutului. Francezii a-
şteaptă cu impacienţă discursul său de recepţiune. 
Fără îndoială că el va fi un regal. 

Şi încă ceva relativ la Bergson. Mulţi îl cred 
de origină ovreiască, mai ales în străinătate. A-
ceasta din pricina numelui său care a dat gazeta
rilor evrei de pretutindeni ideia de a-1 proclama 
de neamul lor, după obiceiul pe care îl au ei de a 
judeiza o sumedenie de oameni mari. Aşa au fă
cut cu Zola şi cu Anatole France. Cât despre Berg
son, el este, pe cât ştiu, de origină irlandeză. 

Despre alegerea ca academician a lui Alfred Ca
pus, voi spune că ea nu mă bucură din cale afară. 
Şi totuş operile acestui scriitor nu-mi displac. Ele 
nu sbuciumă, dar nici nu plictisesc; înzadar am căuta 
însă într'însele originalitate şi vigoare. 

Da, Alfred Capus e departe de a-mi displace; 
dar tot atât de departe sunt de a-1 preţui cu entu
ziasmul clasei burgheze din Franţa. Atât în pie
sele cât şi romanele şi nuvelele lui găseşti — no 
o filozofie surâzătoare şi indulgentă cum se spune 
în general, căci sunt de părere că Capus nu are 
nici o filozofie — dar o graţie uşoară întărită de un 
oare-care spirit de observaţie şi încoronată de un 
optimism facil. Personagiile acestui scriitor sunt 
de obicei alese într'un mediu plat şi banal, iar su
fletele, apetiturile şi aptitudinile lor sunt deaseme-
nea banale şi fără relief... Am spus că darul de 
observaţiune al lui Alfred Capus este în general 
destul de exact; dar el nu este profund. Amănun
tele pe cari le prinde sunt superficiale şi pur ex
terioare. Să nu mi se spună că descriind un perso
naj mediocru nu poţi reda decât sentimente toi 
mediocre. Adevărul este că totul depinde de talen
tul creatorului. Bialzac, Stendhal, Tolstoi, Flau
bert, ca să vorbim de marii romancieri au întâlnit I 
nu odată sub peana lor tipi vulgari şi puţin caracte-1 
ristici; şi totuş, nici unul din personagiile acestor I 
scriitori nu sunt banali. Aceasta, fiindcă geniul'lor ' 
a ştiut să priudă acele conflicte sentimentale $i a- jj 
cele nuanţe dramatice şi adânci cari răsar,dini 
când în când chiar şi în sufletele cele mai medio-1 
ere. Talentul lui Alfred Capus uu merge aşa de-1 
parte. El se mulţumeşte să ne redea cu justeţă dar I 
cu facilitate nişte personagii plate şi comune. 0-1 
perile lui se compu'n din conflicte sentimentale de I 
toate zilele. Nimic nu se sbuciumă serios în pie-l 
sele şi romanele lui,i nu întâlneşti într'însele nici I 
un extaz acut, nici o,suferinţă sguduitoare, nici ol 
durere profundă. Estet evident că pesimiştii exce-1 
sivi n'ar trebui să fie preferaţii noştri; dar nici op-1 
timismul pe toată linia: nu are de ce ne încânta. I 
Viaţa e şi mai complexă si mai gravă. 

„Tout s'arrange!" e lozinca teatrului Iui Capus,! 
adecă nimic dureros sau ;trist nu dăinuieşte în exi-1 
stenţa personagiilor lui. Di:n pricina asta, înşişi pie-1 
sele lui sunt prea aranjate. Ele distrează însă si I 
amuză. „La petite fonctionnaire" şi „Notre jeunfs-1 
se" sunt operile tipice ale : lui Alfred Capus. Mer- H 
sul şi desnodământul lor lin, graţios şi facil îiin-l 
cântă pe burghezi, cari au oroare de a aprofunda • 
prea tare bucuriile şi tristeţ.ele omeneşti. De açeea I 
îl iubesc ei pe Capus aşa de\ mult. 

Ori cât de popular ar fi Îşi ori cât de drăguţ aii 
fi talentul Iui, mă mâhneşte să constat că Academia I 
franceză l'a preferat unui dramaturg ca Por>E 
Riche sau unui poet de talia, unui Edmond Haran- • 
court cari, în trecut, au candidat fără succes la I 
înalta instituţiune. Dar nedreptăţile n'ar trebui s i l 
ne mai mire | 

\ C. R. B. I 
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INFORMAŢIUNI 
Cât c o s t ă u n e l e t a b l o u r i . 

lui aduc a m i n t e că a m c o m u n i c a t p e v r e m u r i c e t i -
ilor mei a r d e l e n i l u p t a d e b a n c n o t e . c a r e a, a v u t loc 
Franţa cu .p r i l e ju l v â n z ă r i i l a l i c i t a ţ i e a t a b l o u l u i : 
'omeea", de R e g n a u l t , a c e s t p i c t o r g l o r i o s c ă r u i a 
glonţ p rus ian i - a c u r m a t l a B u g e n v a l , î n 1870, o 
' râ 'ar t is t ică e x t r a o r d i n a r ă . C u p r i l e j u l v â n z ă r i i t a -

ikliii său, a fos t o î n t r e c e r e î n t r e F r a n c e z i c a r i v o i a u 
cumpere p e n t r u m u z e u l L u v r u l u i , şi u n n e g u s t o r 

ie tablouri a m e r i c a n c a r e a o f e r i t p e n t r u e l s u m a d e 
M.(K)Ü franci şi c a r e a s f â r ş i t p r i n a i n t r a î n s t ă p â -
àti capo-d 'operei p i c t u r a l . U n c a z a n a l o g a a v u t l oc 
«ftimâna t r e c u t ă l a L o n d r a . L a d y D e s b o r o u g h a o f e -
lil muzeelor n a ţ i o n a l e d i n L o n d r a t a b l o u l : „ F e c i o a r a 
ra copilul" d e R a f a e l ; d a r E n g l e z i i n ' a u p u t u t a d u n a 

stá suină şi a d m i r a b i l a p â n z ă a f o s t c u m p ă r a t ă d e 
american, A - B . W i d e n e r , r e g e l e e l e c t r i c i t ă ţ i i , î n 

kimbul f r u m o a s e i s u m e d e t r e i m i l i o a n e şi j u m ă t a t e 
franci. A c e l a ş a m e r i c a n c u m p ă r a s e a c u m t r e i a n i , 
in Londra , „ M o a r a " l u i R e m b r a n d t p e n t r u d o u ă 

lioane <şi c inc i s u t e d e mi i d e f r a n c i . Ţ i n m i n t e c ă 
«vorbit pe t i m p u r i î n t r ' o c r o n i c ă a m e a şi d e a c e a s t ă 
piază, făcând r e f l e c ţ i a c ă c a p o - d ' o p e r i l e b ă t r â n e i E u - , 
pe trec u n u l c â t e u n u l O c e a n u l . 
Cu ocazia v i n z ă r e i „ F e c i o a r e i c u c o p i l u l " d e R a 

béi, un pub l ic i s t f r a n c e z , C h a r l e s T o r q u e t , a î n t o c m i t 
fel de l i s t ă d e t a b l o u r i l e s c u m p e c u m p ă r a t e ş i v i n 

ete în ul t imii a n i . C r e d i n t e r e s a n t să s p i c u e s c d i n -
tr'rasa pasagi i i n t e r e s a n t e . 

8i ne î n t r e b ă j n , î n t r ' a d e v ă r , u n d e v o r a j u n g e s u 
lele, m i se c l ie l tue . se a z i . p e n t r u p i c t u r ă . I n 1894, u n 
ilt publicist f r a n c e z , d. H e n r i V u a g n e u r e a p u b l i c a t 
«listă a ce lo r c i n c i z e c i d e t a b l o u r i c e l e m a i s c u m p e 
din lume. Şi a n u m e , t r e i p o r t r e t e d e f e m e i d e G a i n s -
borough a p a r ţ i n â n d d l u i A l p h o n s e d e R o t s c h i l d d i n 
Londra şi C u m p ă r a t e f i e c a r e p e p r e ţ u l d e u n m i l i o n 
opt sute ş a p t e z e c i şi c inc i d e m i i d e f r a n c i ; v e n e a u a p o i 
după ordinea p r e ţ u r i l o r . „ F e c i o a r a d e A n s i d e i " , d e l a 
îationa'l G a l l e r y , c a r e a c o s t a t u n m i l i o n ş a p t e 
rate c incizeci d e mi i d e . f r a n c i ; u n p o r 
tret de b ă r b a t d e M a r o n e ( N a t i o n a l G a l l e r y ) cu u n m i 
lion si j u m ă t a t e ; „ P o r t r e t u l lu i R u b e n s şi a l f a m i l i e i 
lui", de R u b e n s , şi u n a l t p o r t r e t d e a c e l a ş p i c t o r , d o 
bândite de A l p h o n s e d e R o t s c h i l d c u u n m i l i o n s i d o u ă 
iute cincizeci d e m i i d e f r a n c i ; d o u ă p o r t r e t e d e f e 
mei de R e m b r a n d t , c u m p ă r a t e d e d n a G u i n e s s d i n 
Londra, şi v a l o r â n d f i e c a r e u n m i l i o n şi d o u ă s u t e de 
inii de f ranci . 

„Păs tor i ţa" d e M i l l e t , a fos t c u m p ă r a t ă d e f r a n 
cezul C h a n c h a r d cu u n m i l i o n ; „ G r ă d i n a i u b i r e i " de 
Rubens a lui E d m o n d d e R o t s c h i l d , o p t sufce d e m i i de 
franci; „ P o r t r e t u l b u r g m a i s t e r u l u i D a y d ' A l k m a r " ş i 
.Portretul s o ţ i e i b u r g m a i s t e r u l u i " d e R e m b r a n d t , a p a r 
ţinând lui G u s t a v e d e R o t s c h i l d , a u c o s t a t c â t e ş a p t e 
aste cincizeci d e mi i d e f r a n c i ; „ C e l e t r e i g r a ţ i i " de 
îfafael, a l u i A l p h o n s e d e R o t s c h i l d şi „ î n ă l ţ a r e a " de 
Murillo ( m u z e u l L u v r u l u i ) ş a s e s u t e d e m i i d e f r a n c i ; 
,1814" de M e i s s o n i e r ( e o l e c ţ i u n e a C h a n c h a r d ) c i n c i s u 
te cincizeci d e m i i d e f r a n c i ; „ F e c i o a r a cu c a n d e l a b r e " 
•ie Rafael; „ P o r t r e t u l m a r c h i z e i d e S p i n o l a " ; „ C h r i s t 
in fata lui Piuat" d o M u n k á c s , c u m p ă r a t d e u n a m e 
rican, au c o s t a t c â t e o j u m ă t a t e d e m i l i o n ; „ P o r t r e t u l 
Ini Ho lzhner" d e l a m u z e u l d i n B e r l i n şi „ O m u l cu 
grebla" de M i l l e t , a p a r ţ i n â n d a m e r i c a n u l u i P a l m e r , 
patra sute c i n c i z e c i d e m i i : „ C o l ţ d i n p ă d u r e a d i n 
Lisle-Adam" d e C o r o t ( e o l e c ţ i u n e a C h a n c h a r d ) t r e i s u t e 
cincizeci de m i i ; „ P o l e i t o r u l " l u i R e m b r a n d t a l lu i H a v e 
Jfeyer din A m e r i c a , şi „ C o l i n e l e d i n S u r e s n e s " d e T r o 
jan, p r i e t enu l l u i G r i g o r e - s c u , a p a r ţ i n â n d l u i T h o m y -
Thiéry, t re i s u t e d e m i i ; u n „ P o r t r e t de R e m b r a n d t " 
(njuzeul d in A n v e r s ) d o u ă s u t e o p t z e c i şi c inc i d e m i i ; 
„Răstignirea" d e R a f a e l . . a p a r ţ i n â n d d l u i M a n t d i n 
Londra, două s u t e ş a p t e z e c i îşi c inc i d e m i i ; u n „ P e i s a 
giu" de H o b b e m a , a d l u i A g n e w d i n L o n d r a ; „ S p i o 

nul" de M e i s s o n i e r , a l d l u i V a n d e r b i l t , d i n A m e r i c a , 
„Omul cu s p a d a " d e M e i s s o n i e r ( c o l e c ţ i a C a n c h a r d ) 
ette două sufce c i n c i z e c i d e m i i d e f r a n c i ; „ C a r o l I " 
ié Van Dyk ( N a t i o n a l G a l l e r y ) , „ T r e c e r e a V a d u l u i " de 
C«ot, „Lacu l G a r d a " a l e a c e l u i a ş a p a r ţ i n â n d f r a n c e -
tiilui Lutz , „ V a l e a d i n T h i f a n g e s " d e R o u s s e a u , r ă s 
cumpărate A m e r i c e i d e c ă t r e F r a n ţ a , c â t e d o u ă s u t e 

'ie mii; „ C o n g r e s u l d i n M u n s t e r " , d e T e r b u r g ( N a t i o 
nal Gallery) o s u t ă o p t z e c i d e m i i ; „ 1 8 0 5 " d e M e i s s o 
nier a p a r ţ i n â n d f a m i l i e i d e O r l e a n s , o s u t ă n o u ă z e c i 
<le inii; „ T â r g u l " d e T e n i e r s , a c o n t e l u i G r e f f u h l e , 
Jecîoara d in O r l e a n s " d e R a f a e l , a p a r ţ i n â n d f a m i l i e i de 
örtéans, un „ P o r t r e t d e f e m e e " d e F r a n z H a l s a l l u i 

A . de R o t s c h i l d , u a „ P o r t r e t de b ă r b a t " de a c e l a ş 
( m u z e u l d i n A n v e r s ) „ A m o r u l d e z a r m a t " de C o r a t ( e o 
l e c ţ i u n e a C h a u c h a r d ) , „ S i n g u r ă t a t e a " d e D a u b i g n y , .ale 
v i c o n t e l u i R a i m b a n d , o s u t ă c i n c i z e c i de m i i . 

A c e s t e a a u fos t t a b l o u r i l e c e l e m a i s c u m p c u m p ă 
r a t e şi v i n d u t e p â n ă î n 1894. D e a t u n c i î n c o a c e a s c e n 
s i u n e a p r e ţ u r i l o r a a t i n s u n p u n c t e x t r a o r d i n a r . Şi d i n 
c e î n ce s u m e l e ce se d a u p e t a b l o u r i d e v i n t o t m a i 
c o l o s a l e . S u n t a r h i m l l i o n a r i î n F r a n ţ a , A n g l i a şi A m e 
r i c a , c a r i s ' a u î m b o g ă ţ i t n u m a i f ă c â n d c u m p ă r ă r i ş i 
v â n z ă r i d e t a b l o u r i . 

B i n e î n ţ e l e s că a m v o r b i t n u m a i de t a b l o u r i l e c a r i 
a u p u t u t fi a p r e c i a t e ia m o d p o z i t i v , f o r m â n d o b i e c t u l 
u n o r c u m p ă r ă r i r e a l e . D a r c â t e d i n t a b l o u r i l e v e s t i t e 
d i n m u z e e l e m a r i a l e E u r o p e i a r a t i n g e s u m e e x o r b i 
t a n t e d a c ă s ' a r p u n e î n v â n z a r e ! „ P e l e r i n i i d i n E m a u s " 
d e R e m b r a n d t , b u n ă o a r ă ( m u z e u l L u v r u l u i ) , „ R o n d u l 
d e n o a p t e " d e a c e l a ş ( m u z e u l d i n A m s t e r d a m ) şi „ G i o 
c o n d a " l u i d a V i n c i ( L u v p u ) a r a t i n g e s u m e d e l a c i n c i 
m i l i o a n e î n s u s , d a c ă a r f o r m a o b i e c t u l v r e - u n o r s p e -
c u l a ţ i u n i r e a l e . 

A r fi n a i v s ă m a i Teflectăm că m u l ţ i d i n a u t o r i i 
t a b l o u r i l o r c a r i c o s t ă a s t ă z i s u m e a ş a d e m a r i a u m u 
r i t p e v r e m u r i d e f o a m e . R e f l e c ţ i a a c e a s t a e a ş a d e 
d e s r e p t a t ă , şi t o t u ş i , a ş a d e i n u t i l ă ! 

Paris, A . C. 

Arad, 20 Februarie 1914. 
Mersul vremii. Institutul meteorologic anunţă: 

vreme moale, ploi. 
Temperatura la amiazi a fost: - f 3.4 C. 
Prognostic telegrafic: ploi. 
Succesele Agathe! Bârsescu în America. Zia

rul bucureştean „Rampa" primeşte din America o 
scrisoare care vorbeşte despre grandioasele suc
cese ale tragedianei Agatha Bârsescu, care se află 
de prezent la Chicago. In cercurile literare şi ar
tistice de acolo marea tragediană a fost sărbătorită 
de publicul mare şi de critica teatrală într'un entu
ziasm cald. şi unanim. 

Succesul Românilor la alegerile comunale din 
Şirete (Bucovina). Se anunţă din Şirete: La ale
gerile comunale din acest oraş, cari au avut loc 
în cursul acestei săptămâni, Românii aü înregi
strat un succes strălucit. De unde până acum în 
consiliul comunal nu puteau pătrunde decât 5—6 
Români, la alegerile de acum, numărul lor se urcă 
la 10, gratie interesului deosebit ce l'au arătat a-
legătorii români. In cercurile româneşti se atribuie 
mare importanţă acestui succes electoral. (/ . O. K-) 

Mare concert în Deva. Mâne, Sâmbătă, va avea 
loc în Deva un grandios concert dat de Reuniunea 
de cântări din Orăştie, cu concursul şi sub condu
cerea tenorului Ionel Rădulescu. Va fi o rară mani
festaţie artistică, cu un repertor bogat şi excelent. 
După cum snutem informaţi, public neobicinuit de 
mult şi-a anunţat deia participarea. Cântecul fas-
cinător al tenorului Rădulescu şi Reuniunea d e cân
tări dirijată de el, vor preschimba de bună seamă 
într'o minunată sărbătoare pentru societatea româ
nească din Deva şi jur. 

Cununie. D. Gheorghe Damian învăţător în 
Răchita, originar din Toracul-mic îşi anunţă cu
nunia cu gingaşa domnişoară Mărioara Newin-
ceanu din Pesac, pe 16 Februarie (1 Martie) în 
biserica română gr. ort. din Pesac. 

Contele Bobrinski provoacă la duel pe re
dactorul unei foi a sfântului sinod. Din Peters
burg se anunţă: Organul sfântului sinod „Kolo-
kol" a publicat în timpul din urmă mai multe ar
ticole împotriva contelui Bobrinski, cari s'au 
răspândit şi în Austro-Ungaria. Pentru aceste 
articole contele Bobrinski l'a provocat la duel 
pe Durassowtsch şef redactorul numitei foi. 

Durassowitsch a primit provocarea, în a-
celaş timp 'renunţând la postul de şef-redactor. 
al acelei foi bisericeşti. 

x Dnii advocaţi, comercianţii şi băncile înainte 
de a-şi procura maşini de scris sau mobile pen
tru birouri, să ceară prospecte dela prăvălia 
Matinszki Pál és Tsa din Timişoara pentru a-
ranjarea birourilor, unde se vând cele mal ex
celente maşini de scris si cele mal moderne 
mobile pentru birouri pe lângă condithuii fa
vorabile de plătire. iLa dorinţă un impiegat al 
firmei merge la fata locului aducând cu sine o 
maşină de scris de probă. 

x Qhete pentru serate, în culoare roşie, al
bastră, rosă şi albă. Qhete de piele şi de lac, 
modrene, la Weinberger János în Arad. 

x In atenţiunea bolnavilor! Balsamul Mitt-
telmann pentru stomac încetează în scurtă 
vreme lipsa de apetit, încuierea scaunului, du
rerile de cap, cârceii de stomac, arderea de sto
mac, apoi tot felul de boale de intestine, luând 
de 3-ori la zi, înainte de mâncare, câte-o lin
gură cafea. Preţul 2 coroane. Pregăteşte şi ex
pediază: Eugen Mittelmann, farmacie la „Leul 
de aur" în Ungvár, str. Nagyhid-u. (Mi 1621) 

x Faci mare economie de bani! dacă pre
găteşti acasă din esenţă rom, licher, cognac şi 
rachiu: Esenţă de rom 40 fileri; Esenţă de li
cher 50 fileri; Esenţă de cognac 40 fileri; E-
senţă de rachiu 30 fileri. Instrucţiune pentru 
rnodiul de întrebuinţare gratis. 1 litru de rom 
englez veritabil ou sirop de ananas sau vani
lia, ou o cutie de tea numai 2 cor. 40 fileri. — 
Preţurile romurilor cumpărate dela societatea 
funcţionarilor per Uitru 3 şi 5 cor. Ceaiuri veri
tabile ruseşti şi chineze per decagram 8, L0, 12, 
16 şi 20 fileri, ori în pachete originale. Preţuri 
speciale: 1 fitru cognac cor. 3.—; 1 litru rachiu 
de drojdii cor. 2.40; 1 litru rachiu de prufie cor. 
3.—; 1 litru licher orice soim cor. 3.—; 1 litru 
spirt denaturat 96% cor. 2.60. Gomandele po
ştale se expediază imediat. — De vânzare la 
FEKETE MIHÁLY, drogheria la „Inger", Ma
rosvásárhely, vis-à-vis de Transsylvania. — 
Şatnipanii şi vinuri. Ciocolată. Prăjituri pen
tru ceaiu. (Fe 1523.) 

W $ 1Ê ^ flp^K ̂ fl» 
Bursa de cereale din Budapesta. 

(După 50 kgr.) 

— 20 Februarie. 

Qrâu pe Aprilie 12.31 
Qrâu pe Maiu 12.15 
Qrâu pe Octomvr i e 11.12 
Secară pe Aprilie 9.37 
Secară pe Octomvrie 8.68 
Ovăs pe Aprilie 7.77 
Ovăs pe Octomvrie 7.80 
Porumb pe Maiu 6.75 

„Timişiana". 
Timkoara, 18 Febr. 

„Timişiana" care s'a înfiinţat la anul 1885 cu 
un capital modest de 100.000 cor., în şirul lung al 
anilor de viaţă desvoltându-se a ajuns la un capi
tal propriu de 2,700.000 cor. Azi în 18 Februarie 
şi-a ţinut a 29-a adunare generală. După cum de 
modest i-a fost capitalul începător, astfel de modest 
i-a fost şi cercul de activitate şi fără cel mai mic 
sgdmot de reclamă, dar bazaţi numai pe cinstea 
şi Hărnicia conducătorilor, a putut să ajungă in
stitut fruntaş între cele fruntaşe. 

Dovadă despre însemnătatea acestui institut 
financiar, aşezat în cel mai comercial oraş din pro
vincie, — în metropola Banatului, — ne serveşte 
viul interes al acţionarilor cari au luat parte là a-
ceastă adunare precum şi persoanele grupate în 
jurul lui. Fiecare dintre noi a simţit momentul po
trivit de a aduce prinosul nostru de recunoştinţă 
şi mulţumită acelora, cari în timpurile acestea cri
tice, au avut în mână frânele conducerei micilor 
noastre economii. 

Sărbătorirea zilei de azi, a muncei cinstite şi 
desinteresate, veselia şi mulţumirea sufletească 
a noastră, servească conducătorilor „Timîşanei" 
ca busolă în drumul început al desvoltărei şi întă-
rirei institutului nostru, care azi ocupă loc de 
frunte pe piaţa Timişorii fiind recunoscut ca unul 
dintre cele mai solide şi bine conduse, iar între cele 
româneşti este unul dintre primele. 

La orele 9 d. Dr. George Adam, preşedintele 
direcţiunei deschide adunarea printr'o cuvântare, 
despre crizele de tot felül ale anului trecut şi des
pre situaţia „Timişanei". 

Aduce apoi la cunoştinţă celor de faţă mulţu
mită direcţiunei manifestată faţă de directorul exe
cutiv, care tot timpul a fost la culmea chemării. 

Pentru dresarea protocolului d. Adam designea
ză pe funcţ. institutului S. Magdu, iar ca verifica
tori şi bărbaţi de încredere îi invită pe dnii acţio
nari Vasile Terebenţi şi A . Baicu. 

Constată apoi că pentru participarea la adu
nare s'au depus 3361 acţii cu 678 voturi. 

http://clieltue.se
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După aceasta directorul 'executiv, d. Romul 
. Cărăbaşiu a prezentat următorul raport al direc

tiunei: 
Onorată adunare generală! 

Lipsa de numerar, precum şi complicatiunile 
externe au împiedecat întreaga noastră ţară în des-
voltarea ei normală. Restrângerile de credit în mod 
abnormal au înmulţit insolventele şi astfel multe 
firme, întreprinderi şi agricultori, cari Ia tot ca
zul au meritat o soarte mai bună, au ajuns la sapă 
de lemn. 

Cu satisfacţie Vă comunicăm, că institutul no
stru între împrejurările mai sus amintite a stat 
totdeauna la culmea chemării sale şi fără cea mai 
mică încordare a ocrotit interesele clientelei sale. 

Puterea aceasta de rezistentă o putem mulţumi 
mobilităţii institutului nostru căreia atât în tre
cut cât şi în viitor îi vom da o deosebită atenţiune. 
Sub durata crizei din decursul anului trecut, in
stitutul nostru a ocrotit îndeosebi interesele in
stitutelor mici ajunse în năcazuri, precum şi a 
clientelei noastre, care se recrutează din poporul 
nostru ţărănesc. Dela finea anului 1913 situatiunea 
financiară a început a se îmbunătăţi puţin şi în ur
ma acestei ameliorări la 27 Noemvrie 1913 a şi 
redus Banca Austro-Ungară etalonul cu jumătate 
procent, dela 6 la 5 jum. proc. interese. 

Spre mulţumită noastră specială dorim să mai 
accentuăm încrederea publicului nostru deponent, 
manifestată fată de institutul nostru, prin a cărui 
urmare starea depunerilor noastre la 31 Decemvrie 
1913, pe lângă toate demersurile economice-finan-
ciare abnormale, s'a susţinut la nivelul anului pre
mergător. 

In anul expirat institutul nostru a suferit o 
pierdere ireparabilă prin moartea membrului său 
Nicolae Qherdan, care după o boală îndelungată a 
reposât în DomnuL 

Fată de decedatul direcţiunea şi-a manifestat 
în mod cuvenit sentimentele de pietate depunând 
pe sicriul decedatului o cunună în numele institutu
lui. Credem, că se cuvine, ca şi On. adunare gene
rală să dee expresiune condolenţei sale prin ridi
care. 

După toate acestea şi în perfectă înţelegere cu 
comitetul de reviziune, Vă propunem şi rugăm să 
primiţi următoarea distribuire a profitului curat din 
1913: 
Din profitul curat de Cor 246900.73 

I. Se dau 5% dividendă acţionarilor 
după 7561 acţii „ 75610.— 

Cor. 171290.73 
II . Se împarte: 

1. 5% fondului general de 
rezervă Cor. 25693.61 

2. 8 % tantiema directiunei „ 13703.26 
3. 3% tantiema directorului 

executiv „ 5138.72 
4. 3% tantiema comitetului 

. de revizuire „ 5138.72 
5. 4% tant, funcţionarilor „ 6851.63 „ 56525.94 

Cor. 114764.79 
III. Se împarte: 

1. 4% supradividendă Cor. 60488 — 
2. Supradotarea fondului 

de rezervă „ 24306.39 
3. Fond special de rezervă „ 10000.— 
4. Fondului de penziune „ 10000.— 
5. Pentru scopuri fllontropi-

ce la disp. directiunei „ 6000.— 
6. Funcţionarilor fără drept 

de tantiemă „ 3970.40 Cor. 114764.79 

Dotarea fondurilor face Cor. 70000.— 
In fine rugăm Onorata adunare generală să 

binevoiască 
1. A aproba raportul şi bilanţul anual despre 

gestiunea anului 1913. 
2. A primi propunerea directiunei referitoare la, 

împărţirea profitului curat. 
3. A da directiunei şi comitetului de reviziune 

absolutorul cuvenit Pe anul 1913. 
4. A alege un membru în direcţiune. 
5. A fixa marcele de prezentă. 
Raportul prezentat a fost primit de adunarea 

generală în întregime, asemenea şi cel al comite
tului de supraveghiere şi proiectul de distribuire 
a profitului curat şi în urmare i s'a dat atât direc
tiunei cât şi comitetului de supraveghiere absolu
torul legal pe anul de gestiune 1913. 

Urmând la ordinea zilei alegerea unui membru 
în direcţiune, adunai ea generală alege pe d. Stan 
Vidrighin inginerul oraşului Timişoara şi directo
rul stabilimentelor tehnice de apaduct şi canali
zare ale acestui oraş. In persoana nou alesului, 

! „Tunisiana" a câştigat o persoană preţioasă, cu 
! pregătiri şi vederi vaste şi râvnă de muncă. 

După terminarea ordinei de zi, d. acţionar Dr. 
Victor Clercea advocat în Buziaş ia cuvântul şi în 
numele acţionarilor rosteşte o însufleţită cuvântare, 
arătând rojul important al acţionarilor „Timişia-
nei". 

întreagă adunarea, cu o deosebită satisfacţie şi 
însufleţire s'a alăturat la propunerea dlui Dr. Cler
cea, de a se vota mulţumită protocolară directo
rului executiv şi funcţionarilor. 

După adunare ne-am adunat cu toţii la o masă 
comună în hotelul „Principele de Coroană" pe
trecând astfel câteva ceasuri de veselie. 

Bănăţanu. 

Bibliografi. 
A apărat: 
M. Lungianu: „Zile semne". Icoane dela ţară. 

„Minerva". Bucureşti. Píréiul 1.50. 
» 

M. Lungianu: „Din umbra satelor". Pove
stiri şi icoane. 

Inst, de arte grafice C. Sfetea. Bucureşti. 
Preţul 20 bani. 

G. T. N. Varone: In preajma artei. Bucureşti. 
„Minerva". 1914. 

Preţul 1 leu. 
" ' " ' ' * ' ' ' " ' * " ' 

„Vatra şcolară" revistă pedagogică, cu ur
mătorul sumar: Dr. P . Roşea: Măsurarea in
teligenţii. — V. Stau: Ştiinţele naturale în 
şcoala poporală. — Lecţii practice: Ion Butta: 
Tabela muJtipiicatiei cu 4. — Din viata şcolară: 
A. Sica: Şcoala activă. — Informatiuni. — Bi
bliografie.— Ded. şi adm.: Sibiiu. Piaţa Her
mán 4. 

„Foaia scolastică" organul Reuniunii învăţă-
toriíor gr.-eat. arhidiecesani, gherlani, hătăgani, 
lugojeni şi sălăgeni, cu următorul sumar: 

Redacţia: Orfelinatul învăţătorilor. — Bi-
met-Bratu:. Educaţia morală. — I Şotropa-Dr. 
Drăgan: Istoricul şcolii triviale năsăudiene. — 
Torna Cocişiu: Comisii permanente în Reun. 
înv. arhidieoezani. — Informatiuni. — Biblio
grafie. — Redacţia şi administraţia: Blaj (Ba-
dăzsfalva). 

P O Ş T A A D M I N I S T R A Ţ I E I . 

Macedón Linul, Năsăud. Mulţumite publice 
de orice natură se publică numai Ia partea ta-

I xabilă. Şirul costă 20 fii. Aşteptăm răspuns re
lativ la publicare. 

„C. M . " Costă 12 coroane. 
Petru Vancu Măderat. Am primit 7 cor. în 

abonament pe quart. I. 1914. 
Reuniunea sodalilor rom. Cluj. Mutumita pu

blică trimisă numai pe lângă taxă de 4 cor. se 
poate publica. 

loan Hopârtean, Vaîdasig. Am primit 7 cor. 
în abonament pe quart. I 1914. 

Simion Nicoară, Ulieşul-maire. Am primit 10 
oor. ca abonament până la 30 Aprilie 1914. 

Redactor responsabil: Constantin Savu. 

Publicaţiune. 
însoţirea economică comercială „Plugarul" 

cu sediul în Blaj, aduce la cunoştinţă publică, 
că a cumpărat cantităţi mai mari de cucuruz, 
pe care îl vinde cu vagonul la gara care i să 
cere ori în mic la magazinul însoţirii din Blaj. 

Toti cei oe au lipsă de cucuruz să binevoia-
! scă a se adresa cu toată încrederea la biroul 
I însotirei „Plugarul", de unde vor primi informa-
j tiile necesare. 

Membrii însoţirii vor avea favoruri deo-
1 sebite. 

Blaj (Balázsfalva), Ianuarie 1914. 

Pu 1779—4 Direcţiunea însoţirii. 

U n v ie r r o m â n 
care se pricepe perfect la oltoirea $1 sä-
direa vitei de vie americană, caută 
loc la vre-un domn din România, 

A se adresa lui: 

MITRU VUG TRAPU 
Solymosvăr Nr. casei 84 

Poşta uit. Máriaradna (com. Arad) 
Vu 1861—3 

„Reun'unea d e c o n s u m ş i va lor i zare , Năsiiii] 

Concurs . 
• f "• * • 

Pentru ocuparea postului de conduci 
la „Reuniunea de consum şi valorizări 
Năsăud", se publică concurs cu temu 
IU Martie st. n. 1914. 

Salar anual 1920 cor. şi prospecte de li 
bunătăţire. 

Dela reflectanţi se recere pe lângă o prii 
mai îndelungata în conducerea unei jirăvai 
o cauţiune de cel puţin 3000 cor. şi cunoşti 
limbilor: română, maghiară şi germană. 

Ofertele să se adreseze directiunei. 
Nâsăud, la 16 Februarie 1914. 

(Re 1857) Direcţiunea, 

U N COMMIS 
inteligent cu deplină desteritate în branşa băcăniei 
licatese cu perfectă cunoştinţă şi a limbelor germane || 
maghiare se angajează sub condiţiuni favorabile l a b a " 

( O 1849) 
N. ON1Ţ1U, Sibiiu (Nagyszeto 

Un 
C A N D I D A T D E ADVOCA1 
află aplicare momentană la 

Dr. DESIDERIU FÜU 
advocat 

(Fu 1852) Vajdahunyad. 

TT« funcfîonar de postă în etate de 
I] ani, cu 18 ani de serviciu şi cu 

vere, doreşte a se căsători cu o d-şo 
sau d-nă frumoasă, să aibe şi cevaze 

Ofertele să se trimeată sub 
» BĂDIŢA c poste restante Arad 2. 
(1855) 

H I C V I N T i L L A 
cea mai excelentă Escuţătorie artistică şi pentn| 

scobit în Ardea l , cu putere electrică. 

A m onoare a aduce la cunoştinţa on. public că am înfiinţa-1 

în SIBIIU (Nagyszeben), str. Cisnădiei ( | 
o ascuţătorie pentru cuţite artistică şl de scobit,i 
lier pentru nichelare şi galvanizare, după cerinţei 

cele mai moderne, undml 
execut totfelul de lucrărit 
această branşă; execut apa-g 
rate medicale, ascuţese ţii 
chelez. — Pentru ascuţire 
bricelor, foarfecilor ţi tu 
şinelor pentru tunderiiţ' 
părului şl barbei ofer gi î 

V I 1277 rantia cea mai mare. 
6 buc. briciuri trimise spre s scutire retrimiterea acasitl 
fac pe cheltuiala mea proprie. Nichelări, ascuţiri, | 
rări, lucrări de cuţitar, şlefuiri de sticlă pentru optici,*! 
executa pe lârrgă garantă, cu preţuri ieftine. - Obledr 
veritabila d e oţel englez şi suedez cu preţuri ieftini 
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V A L O R I Z A R E de NISIP! 
Cin» ara 
nliip nan 
să ceara ta 
Interesai 
propriu 
următoarele 
cataloage al 
prospectai 
Sa 085—M 

F. 3. Forme şi unelte pentrn pregătirea 
articolelor de beton. 

F. A. Fabricarea ţiglei de beton orânduită 
la lucru de mână. 

Cs. O . 4. Fabricarea ţiglei de cement 
pentru lucru de mână. 

B. B. 1. Fabricarea blocurilor de beton. 
C S. 1. Fabricarea tablelor mozaic al 

cement 
Sa ceară totodată examinarea gratuită a nisipului, mer
gerea la ţaţa locului a Inginerului nostru ţi să examineze 
Ö maşinile noastre de valorizarea nisipului. tt 

Fabrică de 
maşini p. 
industria 
de nisip. SZANTO es BECK 
BUDAPEST, V I U 

Ingineri 

Viola-utca 7. 

Prima fabrică de bănci de şcoală 
brev. reg. ung. 

U f t r e a z ă 

cale mal modarne fl mal tone 

bănci de şcoală 
brevetate sistem „Felwc!", 
„Zahn" şl „Rettfg", mo
biliar pentru şco li aparate de 
gimnastica, mob iliar modern 

Fe 1288 pentru biserici, bănci pentru 
biserici şi mobiliar pentru 

Pretcure.it gratii, z grădinile de copii, s 

Fabricarea aranjamentelor 
birouri modernet. 

Oroloage de turn 
pentru palate, acea 

& comunale, fabrici, l o 
cuinţe prirate regu
lează şi aranjază mai 

favorabil: 

Müller János 
Sueeetorul Iul M a y e r K á r o l y 
delà prima aranjare eu vapor a fabrieei 

de oroloage din 

B u d a p i s t i , VII., Tökőlj-ut n-nil 52. 
(Casa proprie). 

Cataloage şi specificări da preţuri trimit gratis 
Ma fi inam. 

Reparaturi de motoare şl automobile Ia orice 
mărime execuţi ia atcMerfle mehanice de maşini 

W . B E N K E K 
S I B I I U . Lederer-gasse nrul 30. 

Specialitate: Aparate electromagne
tice de aprins. — Roţi dinţate, tăiate. 

Be 1276 

de 

I STEFAN SLADEK jun. fabrică de mobile I 
V Â R Ş E Ţ , strada Kudritzer n-rul 44—46. 

C m mal renumită 

mare fabrici de mobila 
dia sadul Uagarlel (VERSECZ). 

8a îia—iai 
Pregăteşte meailela eale mai mo
derat ai luxoasa ou araturi foarte 
— modarata. — 

Mare dapewt de piane excelente, 
aareara, sardele, ţesături foarte fint 

— şl Maşini da eusut. 

Kuísera István 
F l n , t a l a t ™ n

d H S Z A B A D K A , v " 8 e , i n y ' - -
« * « * • • mori ^_[l£^gXJS2Sz! 667 sr. 
Executa şi instalează aranjamente complecte de mori şi 

i fabrice In provincie. Face planuri singur ori după modei, 
construieşte maşini pentru mori şi pentru fabrici precum 
şi ciururi pentru bucate, elevatoare, curăţitoire, de arpăcaşi 
şi site pentru alcaliu; străformează după plan propriu sau 
modele prompt şi coriştiinţios, mori şi fabrici Magazin 
permanent de modele pentru lucrări de orice branşă. Pla
nuri şi prospecte gtatis. Pentru comande In provincie merg 
Ia faţa locului pe cheltuiala proprie. T E L E F O N : 279. Ku 1602) 

! 
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K o v á i d P é t e r é s F i a , 
a te l ie r pen t ru vopsitoria de s t o f e , to r t şi blane, cură ţ i re chemică fl spălă tor ie en aburi 

BUDAPEST, Ä i T S VIL, Szôvetség-utca 35-37. 

B a r T E L E F O N : József 18—00 si József 15-71. "ESS 
A A J k A jfcAAAAAÂ jfĉ .̂ .AAAAAÂ . — — ^. ... ^. a ̂  a ̂  ̂  ̂  . a ^ a V 4 a y 1 4 A A A â A i ^ i M a t A A ^ am amena ana enàsaà 
WWWW v WWW W W W W • • • W ^ W ^ V ^ a ' W^R^RW WWW V V V V V v v V T V V V W W W WW^RW W W W W WW 

Secţie poştală deosebită pentru comandele din provincie. 

Stabilimente colectoare în toate părţile capitalei. 
Reprezentanţi în cele mai multe oraşe din provincie. 

Ko 1612 

http://Pretcure.it
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1914, évi magyar kir. adómentes 41»Vos 
törlesztése állami járaáékkölcs&n. 

Kibocsátva 8OO.O0O.0OO— korona == 420.000UÙ&0'— n. b. 
márka = S2$.W0,M0— frank = 2&.833.333"£'>8 font ster

ling névértékben. 

A tervszerinti törlesztés 1919. szeptember l-én kezdődik. Fokozott 
sorsolás T a g f i felmondás legkorábban 1924. március 3-ere esstközöfheíő. 

* * 
Aláírási felhívás. 

< Ezen kölcsönből 

4O0.000.O00'— korona = 340.000.000— ». *. márka — 
420.0OO.0OO — frank = 16.666.666" 13"4 font sterling 

névértékű 

1914. évi magvar kir. adómentes 4 V » % - e s torlesztóses állami járadckkölcsön 
eaennel nyilvános aláírásra bocsáttatik. 

Az aláírás történik : 
a) olymódon, hogy fizetésképen az 1914. július l-én és 19i5 

január l-én esedékes 1912. évi m. kir. 4Vi*/o-os áliampónztárjegyek, 
melyekből tudvalevőleg össaesen M 106.000.000"— névérték van f o r 
galomban, nyújtatnak be ae alább felsorolt aláírási helyeknél; aklotte-
támál a* ily jegyzések tettes összegükben fognak tekintetbe 
vetetni; 

b) készpénzfizetés ellenében 

és pedig mindkét esetben: 

1914. február 21-én, szombaton 
8z., egyes aláirási helyeknél szokásos üzleti órákban, és az illető helye
ken közzéteendő feltételek mellett : 

BudljieitlO: a magyar .kjrÁlyi központi állampénztároá, 
a Magyar Altalános Hitelbanknál, 
a kir. postatakarékpénztárnál, 
a Pesti Hazai Első Takarékpénztár Egyesületnél, 
a Pesti Magyar Kereskedelmi Banknál 
a Magyar Leszámítoló és Pénzváltóbanbnál, 

» magyar szent korona országainak területén : 

valamennyi királyi állampénztárnál és adóhivatalnál ; 
továbbá 

a Magyar Altalános Hitelbank, 
a Pesti Magyar Kereskedelmi Bank, 

* a Magyar Leszámítoló és Pénzváltó-Bank, 
a Wiener Bank-Verein és 
az Anglo-Oesterreichische Bank című intézetek összes 

fiókjainál. • 

Az aláírási ár ugy az 1912. évi 4V,%-os magyar kir. állami 
pénztárjegyek beszolgáltatása esetén, mint a készpénzaláirásokra nézve 

90.45%-t tesz, 
hozzáadva az 1914. évi március hó 1-től az átvétel napjáig járó 
4 lA%-ós folyószel vénykamatokat. 

1914. szeptember hó l-ig terjedő zárolási kötelezettséggel 
Verténő jegyzettek különös figyelemben fognak részesülni. 

FAJUCi IWSMàr 
NiANA DE BRÂNZETURI 
01 OAIE Cil PUTEM 

ELECTRICA. 

.VIZII. 

Cari Albrecht 
SILIN, STR. BURGERGASSE NR. 13-15 
Oferă cele mai renumite soiuri do brânza. 
Brânză secuiască, recunoscută de oea mai 
fináspecialitalo.lnlunile Martie-^Septem« 
vrie, Brânză de prima calitate, unsuroasă 
şi dulee, ta hunié 8eptemvrie — Februarie. 
Brânză de oaie Scunda, mai puţin unsu
roasă. Cea m i huni «dilata & hrana* de 
munte in burduf. Producţiune zilnică, 
— pssţaaşett, exyedale- e » mahăr* — 

LISTE DI CATURI ŞL PREBI si IRIWT li 
= CĂRARE GRATUIT ŞL FRANCO. = 

^ger 
t â m p l a p p e n t r u «& a m i s i i ş i H r W b i l é 

Âlba-Iulia, (GYULAFEHÉRVÁR) str. Sécherai nr. lft 
' (Casa proprie). - »••»-

Pregăteşte orice lucrări din a c e a 
ram atât noi cât şi reparetari; 1# 
erârl pentru elădlrf, aranjsmentl 
complète pentra şeoaie, otsefieL 
loenlnţe, birouri etc., din materia 
hun şi uscat după model sau dis 
combinaţie proprie. — Preţuri cotf* 
Venabile, serviciu coulant se garant 

(Hi 1280) 

• 

Oe aproape 50 de « a l reakmita finii 

Heldenberg 
DIN SIBIIU STR. HELTITWR i 
este cele dintâi şi unicul ma
gazin de planuri şi harmoniurf 

al Transilvaniei, al cărei proprietari 
sunt specialişti In construirea 
píannrüor şi au şi diplomă flë 
: eonservator. Oferă on publie : 

pianine, pianuri şi harmoniuri, 
instrumente alese cu pricepere delà cele mai hune firme cu 
cele mai ieftine preturi de fabrică pe lângă deplină garantă. 

V 

I »i I • I I I I I l m 

Nid on român t i na-fi campera mobile pină ce na vtslteaai 

PRIMA FABRICĂ ROMÂNEASCĂ DE MOBILE 

E M I L PETRUŢIU 
tn SIBIIU (Nagyszeben) str. Sirii (SategasselŞf. 

care execută totfelul de mobile moderne 
In toate stilurile, — ca garnituri pentru 

dormitoare, prânzitoare, saloane şi tapeterie propriei 
EXPOZIŢIE ZILNICA cu garnituri complecte. Construieşte toate 

lucrările de lipsă pentru biserici vechi ii 
noui şi binale, pe lângă executarea cea 
mai solidă; promptă şi pe iâgi garaţi. 

Telefoni «7. (Pa 134«) Tatefftai47/ 

I 

1 
Fledne trebuie să ştie că fotografa! 

vi0TOp Mvsz wm 
şi-a vândut atelierul din strada de mii 
nainte iar acum şi-a deschis un 

atelier fotografic de artă 
corespunzător cerinţelor moderne fn 

SI Bl I U , str. Elisabeta nrul 34, 
unde execută totfelul de fotografieri arti
stice cu preţuri convenabile. — Fotografi
lor amatori li-se acordă favoruri. (Ml 1687) 

Pe timp închis fotografiile se execută la lumina electrici ^ Pe tiu 
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m 
mm 

(Ba 1586) 

PRIANT], HBICMI FABRICANT DE INATRUAIEATA MMLCAFE ta 
J S L B I I U . — SPEEJALIAT I A EONFECŢLOAARA « A VIAMAA. 

Babos Béla 
SiKlltt m t A P la t» mică 24, acum 

I U l I U , str. Urezulai (Reiapcrgawe) 2. 

Depozit bogat si bine asortat ta vielima de 
şcoală precum si ia violine de maestru 
vechi çi none, citare, clarinete, de metal de 
suflat h armonice si părţile lor constitutive t. a. u. 

Gramofoane şi plăci 
în cea mat mare alegere. — Coarde di* străi
nătate ca garantat qnint curat. — Repa
raturi M execută prompt şi în n o d aiHatic. 

Cereţi catalog gratis şl franco. 

U A A A A A A A A A A A A A A A A A A A A A A « 

hei TOLEŞTL să albi N N E I A S O R N L E I N E X E E P Ţ I O N A B L L sau daeă 
NIEFTL aa-ţl He E I A S O R N L E U L R E P A R A T eu S P E C I A L I T A T E te 

: : A D R E S E A Z Ă E L A S O R N I E A R U L U L : : 

WILHELM ZEY 
î n S I B I I U , Piaţa-mică numărul 16., 

onde se capâta ca preţuri conve
nabile, pe lângă garantă totfelul de 
oro loage pentru b o z a n a r , 
pentru părete, şi — sunătoare. ^ 

F i ţ i atenţi la firmă! 

Ze 1278 

A | in | i i principali a fabricii d i maşini a cailor ferata Imp. 
. } r . f l Mare depozit de maşini de Imblătit, motoare ou 
yl • " I > benzin, absolvitoare de gaz, eu gaz, looomobile, 
maşini eu aburi, aranjamente pentru mori totfelul da ma
şini şi reevtzite economice. Noutate! Patent Record II, 
maşini de semănat, excelentă : 3 maşini combinats. 

Agenţia fabricei de maşini Massej-Haris soc. pe aeţtl tn 
TORONTO (Amerlea-nordieá), pentru legarea snopuri-
lot, maşini secerătoare, aparate pentru cositul ierbei, tă
văli curi şi grăpi ou colţi. Noutate ! Maşină sistem Maa-
$ej-Hàrris pentru grebarea brezdelor combinată cu 
aparat pentru întorsul fânului, două maşini combinate, 
executate din oţel. 

Agenţia fabricei de maşini FEHÉR MIKLÛS soc, pe acţii 
BUDAPESTA, pentru locomobilele „Record* ou ben
zină, pluguri, îmblătitoar» şi vehicul», — pentru mi
narea morilor, motoare eu benzină şi oieiu brut şi achi-
zite pentru maşini de Imblătit, presum şi aparate de 
tăiat pentru mori şi pentru despicarea lemnelor. Aran
jament* complete pentru cernera de nutreţuri. 

Agenţia soc. pe »{11 Alfa Separator S T Ă 
aparate pentru răcirea untului, vase pentru lapte, aran
jamente complete pentru lăptarii; oale mai bune aburi-
toare pentru nutreţuri. 

Automobile, autobusuri In o ><** mărim* ou garantă, 

Maşini pentru transportări a greutate ou aburi şi benzină 

Ardesie-Eternit, cel mai buo material pentru acoperit 
C P K J M I I de oriee fel de maşini de Imblătit; motoare, maşini şi 
ObliHIIU rechizite economice excelente. 

Achiziîe "pentru orice maşini, cu preţuri ieftine: 
maşinelor şi a rechizitelor economice se execută 
ou specialitate şi eu preţuri foarte ieftiue. 

Bl"» « IOSIF LANYI t Î l Î fa* 
(La 505> 

» v i v i u n i M « 
I N S T I T U T D E C R E D I T Ş l E C O N O M I I , S O C I E T A T E P E A C Ţ I I | N A R A D . 

5 

CONVOCARE. 
Domnii acţionari ai inslitufului dc credit şi economii „VICTORIA" prin aceasta se invită, conform §-u!ui 17 din statute, ia 

a X X V I - a a d u n a r e g e n e r a l ă o r d i n a r ă , 
seva ţinea în Arad, la 1 M a r t i e st. n. 1914 la 10 o r e înainte d e a m i a z i , în localităţile institutului (Calea ArdU> 

.'Iosif Nr. 2) . 

O B I E C T E : 

1. Raportul direejiunei, al comitetului de supraveghiare şi stabilirea bilanţului. 

2. Deciderea asupra împărţirei venitului curat. 

3. Alegerea a 2 membri în direcţiune. 

Domnii acţionari, cari doresc a participa la adunarea generală în persoana sau prin plenipofen|ia|i, în senzul §-ului 22 din statute, sunt ruga|i a-şi anunfa la direc-
dreptul lor de participare la adunorea generală şi eventual dovezile de plenipofenfă, cel puţin cu 24 ore înatnte de adunarea generată: 

A r a d , la 20 Februarie 1914. 
D i rec ţ iunea institutului. 
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» V I C T O R I A « 
I N S T I T U T D E C R E D I T Ş l E C O N O M I I , S O C I E T A T E P E A C Ţ I I I N A R A D . 

ACTIVA Bilanţ la 31 Decemvrie 1913 PASIVA 

257636'28 

174222-89 
344260-58" 

18616-10 

Cassa în numărar 
Bon în Girokonto Ia Banca 

Austro-Ungară — 
Capitale elocate la alte bănci 
Cassa de păstrare poştală 
Cambii ~~ 
împrumuturi hipotecare -
împrumuturi de cont=curent cu acop. hipot. 

şi de efecte ~ 
Avansuri pe efecte -
Efecte 

400.000--

90.000--

22.050--
32.000-
40.000--
30 000 -
40 000--

2.000--
114.650--

500.000 C o r . n o m . O b l i g . c o m . „ P e s t i H a z a i E l s ő Ta-
k a r é k p . e g y e s " cu 4 % à 8 0 - — - — 

100.000 C o r Scr i s , f u n c i a r e cu 4V2°/o „ E g y e s bpes t i 
főváros i t a k a r é k p é n z t á r 0 à 90 - - — — — - — 

24.500 C o r . n o m . O b l i g , cu 4 1 / J % „ H a z a i B a n k r. t ." 
à 9 0 -

20 acţ i i „ B a n c a H u s t r o - U n g a r ă " à 1600 
100 ac ţ i i „ Ú s t r e d n i b a n k a cescych spr .« P r a g a à 400 
60 ac ţ i i „ H u n g á r i a " p a m u t á r u g y á r f í r a d à 500 — — 
200 ac ţ i i „ B a n c a genera le i d e a s i g u r a r e " S ib i iu à 200 
10 acţ i i « M a r t a " m a g y a r a u t o m o b i l r t . M r a d à 200 — 
fîcţii d e l à d i v e r s e bone i şi î n t r e p r i n d e r i — — — 

Realităţi proprii: 
Casa institutului din Arad, ca= 

lea Arhiducelui losif Nr. 2. 
Casa institutului din Arad, ca= 

lea Arhiducelui losif Nr. 1. 
Casa filialei din Chişineu 
Casa filialei din Boroşineu -
Alte realităţi de vânzare 

Debitori _ -
Mobiliar • 

Amortizare 
Interese tranzitoare restante 

1 3 0 0 0 0 -

2 2 0 0 0 0 -
41000- -
6 0 0 0 0 -
88469-68 

30342-65 
10342*65 

431859 

362876 
17660073 
2863117 

2200318 
82436 

770700 

539469 
93401 

20000 
14800 

25039052 

17 

68 
19 

64 

68 
47 

65 

48 

Capital societar: 12.500 actii à 200 Cor. — 
Fond general de rezervă 1000000 — 
Fond special de rezervă 86334430 
Fond de penziune - - 24524979 
Depuneri spre fructificare 
Depozite de cassă 
Cambii reescontate — 
Contribuţie restantă la depuneri 
Dividenda neridicată 
Creditori — 
Interese tranzitoare anticipate 
Venit transpus din anul trecut 30260'61 
Profit curat - - 452663 92 

2500000-

2108594 

13574703 

40444 

595923/ 

33690 

400) 

2S7JÍ 
3 0 6 ® | 

.482920 

25039051 

DEBIT Profit şi Perdere la 31 Decemvrie 1913 CREDIT 

Interese pentru depuneri spre fructificare -
Interese de reescont JL -
S p e s e : 

Salare - -, ~ 
Bani de evartir 
Imprimate, diverse plăţi şi spese de birou 
Porto 
Chirie -
Maree de prezenţă 

Contribuţie 
10° o dare la depuneri 
Amortizare din mobiliar 
Venit transpus din anul trecut 3026061 
Profit curat - ~ - ~ . 45266392 

71818-21 
6812708 

68127075 
42106237 

8813462 
2721442 
53682 

8631 
7333 
3480 

69 
07 
34 

139945 
10342 

482924 

29 
65 

53 

192402173 

d e l à 

Venit transpus din anul trecut -
I n t e r e s e : 

cambii -
împrumuturi hipotecare 
împrumuturi de cont=curent 
avansuri pe efecte 
capitale elocate la alte bănci 
efecte proprii ~ _ 

Chirii şi alte arânzi 
Proviziuni şi alte venite 

1407218*85 
225666-01 
128027-14 

550398 
23836-59 
34105'H 

A r a d , la 31 Decemvrie 1913. 

D I R E C Ţ I U N E Ä : 

D r . N i c o l a e C i a c l a n m. p. A x e n t i e S e c u l a m. p. 

P e t r u T r u ţ i a m. p. T r a i a n V ă ţ i a n u m. p. 

C O M I T E T U L D E S U P R Ä Y E G H I Ä R E : 

Subsemnatul comifet de supraveghiare am examinai conturile prezente şi le-am aflat în deplină consonantă cu registrele institui 

S a v a R a i c u m. p. 
director-executiv. 

M i h a i V e l i c i u m. p. 
preşedinte. 

D r . A u r e l D e m i a n m. p. 

l o a n M o l d o v a n m . p. 
con t ab i l . 

R o m a i i R . C i o r o g a r i u m, 
v ice -p reşed in te . 

D r . S t e f a n C . P o p m. p. 

D r . S e v e r I s p r a v n i c m. p. 
preşedinte. 

D r . G e o r g e V e s s a m. p. 

D r . C o r n e l A r d e l e a n m. p. 

P r o c o p i u G i v u l e s c u m. p. 

D r . l o a n N é m e f m. p. 

A u r e l i u S t . Ş u l u ţ i u m. p, 
r e v i z o r e x p e r t a l „ S o l i d a r i t ă ţ i i " . 

T I P A R U L ŢIPQQRAFIEI „ C O N C O R D I A " , A R A D » 


